

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.662.

Madrid.—Miércoles 17 de Marzo de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESPUES DEL DEBATE

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

Tres veces, y del modo más terminante y rotundo, excomulgó el Sr. Maura al Sr. Sánchez de Toca de la colectividad gobernante, y este acto político tuvo después de la sesión del Senado, que pasará a la Historia, comentarios vivos y apasionados entre diputados y senadores de la mayoría, singularmente.

El Sr. Presidente del Consejo sentíase como emocionado por el hecho parlamentario que acababa de realizar. Saltó del Salón recibiendo enhorabuena por su actitud enérgica cual corresponde al jefe de un partido, y se dirigió a la Sala de Ministros, donde estaban los de Gobernación, Fomento y Estado. Al salir dijo algún individuo del Gobierno: Ya era hora de hacer constar que el Sr. Sánchez de Toca no es el depositario de la ortodoxia conservadora.

Los liberales estimaban el hecho político muy lamentable y exclamaban: alguna vez habían de dar los conservadores tan triste espectáculo. Los conservadores mauristas aplaudían sin rebozo al jefe del Gobierno, justificando la excomulgación por la actitud de disidencia mantenida por el Sr. Sánchez de Toca, especialmente desde los cargos públicos.

Los conservadores de antigua cepa consideraban muy lamentable la jornada parlamentaria y precisa la resolución del Sr. Maura para mantener su autoridad de jefe del partido.

Unos decían que el Sr. Sánchez de Toca mantendrá en lo sucesivo una actitud independiente, con el tradicional criterio canovista, coincidiendo con el señor conde de Esteban Collantes y siendo un adversario de cuidado para el señor Maura.

Otros exclamaban: El Sr. Maura ha empezado a expiar sus ineluctables disidencias con el Sr. Sagasta.

Y no faltaba quien creyera que la excomulgación y el debate con el Sr. Sánchez de Toca decidirán, por amor propio, al Sr. Maura a demorar el planteamiento de la cuestión de confianza ante la Corona.

Se ha comentado la ausencia del Senado del Sr. González Besada, para quien el Sr. Sánchez de Toca tuvo los mayores enojos.

Y, por último, los ministros nada dijeron del propósito del Sr. Maura de convocar pronto el Consejo de Ministros.

RECOGIENDO OPINIONES

En estas andanzas políticas, que nos tienen sin cuidado y en las cuales no entramos ni salimos, porque nuestra misión se reduce a reseñar, dejando que el público deduzca las consecuencias, hemos procurado recoger opiniones de los distintos grupos parlamentarios.

El resultado de nuestra información, rápida y brevemente expuesto, para no robar espacio a otros asuntos, es éste.

Los mauristas.

Un íntimo del señor Presidente del Consejo, que ingresó con él en las filas del partido conservador, se expresó así:

«Desde hace mucho tiempo debí el Sr. Maura adoptar la resolución que hoy ha tomado, y que todos aplaudimos, porque se ha librado al partido conservador de un elemento de eterna disidencia.»

Al Sr. Sánchez de Toca, lo mismo hoy que ayer, lo mismo con Silveira que con Villaverde y con Maura, le ha parecido siempre mal todo lo que se ha hecho, sin duda porque nunca le ha parecido oportuno a los jefes colocarlo en primer término, como la figura de más relieve del partido.

Y no era esto lo malo, sino que el Sr. Sánchez de Toca, tan pronto como desempeñaba un cargo público creaba graves conflictos al Gobierno.

Ministro de Gracia y Justicia, pronunció un discurso que nos colocó en comprometida situación ante la Magistratura; ministro de Marina, nos puso frente a los marinos; alcalde de Madrid, creó al Gobierno situación tal que fué inevitable una crisis; comisario regio del Canal, se ha creído tan autónomo, tan jefe, que después de provocar el clamor público contra la transformación que se intentaba realizar en aquel organismo del Estado, ha venido a la Cámara con propósitos de derribar a un ministro, que era su jefe, y a un Gabinete al que tenía el deber de respetar.

En esta situación, el acto del Sr. Maura, como mantenedor de la disciplina, era inevitable, era necesario y urgente, porque la cohesión de los partidos no puede ser mantenida si falta la autoridad enérgica que corte de raíz estos conatos de rebeldía.

—Y cree usted que pueda traer consecuencias la excomulgación del Sr. Sánchez de Toca?

—Ninguna. Si se tratara de Dato, de Pidal, de alguna de esas personas que por contar con grandes simpatías dentro del partido, atraerán grandes grupos, la cosa tendría importancia.

Tratándose del Sr. Sánchez de Toca, no. Es un correligionario que se va; pero nada más. El partido está exactamente lo mismo que ayer. Es decir, mejor que ayer, porque nos vemos libres de una voz discordante que, alzándose en los mismos bancos de la mayoría, indudablemente tenía que producir en la opinión mayor efecto que los ataques de las oposiciones.

—Pero el Sr. Sánchez de Toca no es un hombre sin importancia...

—Nadie ha negado méritos al Sr. Sánchez de Toca. Pero también me permitiría usted decir que estos días se ha exagerado un poco, dando a su figura doble relieve sin duda para hacer creer que la pérdida que íbamos a sufrir era mayor. Yo, por lo menos, no sé que la Administración pública deba grandes iniciativas al Sr. Sánchez de Toca, ni que las bibliotecas estén llenas de producciones suyas...

En cuanto al ingenio y a las habilidades, ya hemos visto estos días que han bastado dos gritos de Sánchez Guerra para que todo haya desaparecido. Cree usted que estamos muy tranquilos y muy satisfechos del acto del Sr. Maura.

Los antiguos conservadores.

Con uno muy significado, ex ministro de Cánovas y de Silveira, hablamos al terminar la sesión.

«Lo ocurrido es bastante doloroso; pero comprendemos que el Sr. Maura ha procedido en la forma que reclamaba el bien de la colectividad. Cánovas no hubiera hecho menos.»

—Y cree usted que serán muchos los antiguos conservadores que sigan al Sr. Sánchez de Toca en su disidencia?

—Significados, ninguno. Por eso hemos acordado que a esto no se le llame disidencia, sino separación individual, aunque lamentable.

«Consecuencias para el Gobierno? Ninguna. El Sr. Maura sigue siendo el depositario de toda nuestra confianza. La mayoría está a su lado, en este y en todos los actos que tiendan a robustecer la unidad y la fuerza del partido.»

—Pues los liberales creen que están ustedes divididos.

«Pero es que los liberales pueden hablar de divisiones, precisamente en estos momentos en que hacen lo indecible para que no se plantee oficialmente la disidencia del más autorizado de sus hombres, que, como buen monárquico y buen político, rechaza ese conglomerado antidinámico que se llama el bloque? Han hecho mal los liberales, mejor dicho, los bloquistas—porque los verdaderos liberales son ajenos a todo esto—en querer sacar partido de la actitud del Sr. Sánchez de Toca para combatir al Gobierno y hacerle saltar, ya que ellos no han podido, ni podrán, conseguirlo con sus fuerzas. Cuando llegue el caso les pagaremos con la misma moneda. Y ellos perderán más que nosotros, porque no tienen un Maura que se atreva a excomulgar.»

Los liberales.

Un amigo del Sr. Montero Ríos nos decía: «Creo que el acto de hoy traerá quebrantos al Gobierno, aunque no provocará su caída, porque el Sr. Maura tendrá que robustecer ahora su autoridad y demostrar que la confianza que ayer invocó es un hecho. Pero, más tarde o más temprano, la disidencia del Sr. Sánchez de Toca hará gran daño al Sr. Maura. Opino que el señor Maura ha procedido como debe proceder un jefe; pero que no ha buscado el momento oportuno, puesto que ahora se discutía algo que el Gobierno tiene obligación de esclarecer.»

Los bloquistas.

Los representantes del bloque no ocultaban su contrariedad, pues esperaban que el derrocamiento fuera el Gobierno y no Sánchez de Toca.

Un bloquista decía: «Realmente, no esperaríamos que Maura hiciera las cosas tan en crudo. Pero esto no ha terminado aún. Mañana hablará el iniciador del debate, y nosotros esperamos que en la mayoría se levanten nuevas voces de protesta.»

—¿Contra Maura?—preguntó un conservador.

—Contra Maura.

—Pues, con otra excomulgación, despachados. Nosotros no jugamos a las disidencias, como ustedes.

Nueva minoría.

Un senador maurista que desempeña alto cargo, hacía el resumen de la jornada, diciendo: «De todo esto no quedará otra cosa que una nueva minoría.»

—Formada por...

—Hombre, por Sánchez de Toca y por el único senador que le ha apoyado: el conde de Esteban Collantes. Ahora que, como los dos dicen que son los guardadores y representantes auténticos del credo conservador, no sabemos quién se llevará la jefatura de la nueva minoría.

A esto ha quedado reducida la cuestión entre el Gobierno y Cánovas de Toca.

Más comentarios.

Anoche, en todos los círculos y en todas las tertulias políticas, no se habló más que de la lucha violenta mantenida primero entre los señores Sánchez Guerra y Sánchez de Toca, y entre éste y el Sr. Maura.

En un centro aristocrático una alta personalidad ministerial, aunque de las más afectas al señor Maura, decía:

«Tiene mucha gracia la teoría del Sr. Sánchez de Toca. Reconoce que el Sr. Maura es el jefe, el único jefe del partido conservador, y minutos después, cuando el Sr. Maura lo excomulga, dice que el Sr. Maura no tiene autoridad para hacer eso. Pues si no lo tiene el jefe, ¿quién la tiene? Sobre esto no hay duda: después de lo que dijo el Sr. Maura, el Sr. Sánchez de Toca está completamente fuera del partido. En lo que hay que pensar ahora es en las derivaciones que puede tener el debate, no por lo que se refiera al señor Sánchez de Toca, sino por otros elementos de la Cámara, que se proponen continuar hoy la interpelación.»

HACE CIENT AÑOS

España.

MADRID.—Llegan a la corte noticias del mariscal Soult, y se hacen públicas en el sitio acostumbrado, diciendo que el día 7 tuvo un encuentro con las tropas mandadas por el general español la Romana. Libróse reñida acción en los confines de Portugal, terminando por retirarse los españoles, dejando en poder del duque de Dalmeida 3000 prisioneros.

Publicáronse los siguientes decretos:

«Para que la imagen de Nuestra Señora, con el título de Atocha, que con gran devoción de esta corte se veneraba en el convento de padres Dominicos del mismo nombre, el cual, con motivo de los sucesos de la guerra, ha quedado muy maltratado, no carezca de los cultos que los fieles quieren tributarle, hemos decretado y decretamos que sea trasladada a la Iglesia de Santo Tomás, perteneciente también a padres Dominicos, donde sea colocada con toda la decencia que corresponde y deseamos.»

«Se ordena la traslación de la imagen de Nuestra Señora de la Soledad, desde el convento de los padres Misioneros a la real iglesia de San Isidro, por iguales razones que las del decreto anterior.»

CADIZ.—Se recibe en la Junta un proyecto de defensa suscrito por «El Patriojo Español», pidiendo la formación de un Gobierno ejecutivo y militar, más rigido que suave; supresión de todas las Juntas de cabeza de partido; hacer salir de las plazas a todos los clérigos y frailes, y cuantos en ellas no tengan cargo, para que vayan a pelear al campo; formar juntas de vecinos que sean todo respeto, amor popular, desinterés, patriotismo y autoridad; y por último el alistamiento forzoso.

Extranjero.

AUSTRIA.—Después de la marcha del embajador de Francia, que salió de Viena a fines del mes anterior, esta capital está desolada.

Toda su guarnición ha salido para la Bohemia, y la guardia de Palacio de Viena pasará por Viena trece regimientos, cuyo destino es secreto.

Se ha anunciado a los habitantes de la ciudad que en adelante se hallen prontas sus casas para el alojamiento de soldados.

A los comerciantes en pólvora de caza se les ha ordenado que entreguen cuanto tengan en sus almacenes.

INGLATERRA.—Háblase en Londres de establecer una Regencia, de la que serán excluidos todos los Principes de la Casa Real, excepto el duque de Gloucester, que, según noticias, contraerá matrimonio con la hija del Príncipe de Gales.

Háblase también de que, a virtud de la información hecha respecto a la conducta del duque de York, el Parlamento procesará a este Príncipe, haciéndole antes dimitir el mando superior de las tropas británicas que será confiado a una Comisión.

Las lagas de la enseñanza y sus erranderos

Seguramente que entre los del *oficio*, esto es, entre los catedráticos, compañeros del Sr. Pérez Bueno, amantes de verdad de la enseñanza y celosos en el cumplimiento de su deber, inclinados además a pensar con rectitud de intención, y enemigos, por ello, a sondear las intenciones más o menos personales, más o menos desinteresadas, que asoman con harta frecuencia en los actos humanos de crítica o censura, habrá parecido de perlas la catilinaria lanzada por el joven catedrático de Derecho natural de la Universidad de Oviedo, mostrando al descubierto, *al desnudo*, las lagas de la enseñanza oficial en nuestra patria.

El que esto escribe se ha sonreído al leer ese artículo, que apareció en *El Mundo* ha pocos días, porque le traía a la memoria conversaciones tenidas en intimidad, no hace muchos años, con otro compañero, allá en Sevilla, estando presente el Sr. Pérez Bueno, que a la sazón era queridísimo y aventajado alumno nuestro, transparentándose ya el brio de su imaginación, su sentido práctico y la valentía e independencia de su carácter; cualidades que le atraían toda nuestra simpatía, bien que aconsejándole y procurando persuadirle siempre algo menos de acometividad y un poco más de *comprimirse* por la reflexión y de no llenar el ojo de caza para no pasar la puntería y atinar en el juicio, distinguiendo bien personas, cosas y particularidades del campo de tiro ó de experimentación.

En aquellas expansiones íntimas de nuestra conciencia profesional, con motivo de comentar episodios de la vida anémica y cancerosa de nuestra enseñanza, cuya pestilencia invade é infesta la atmósfera y corrompe el alma de la cultura nacional, apenas se remueve el organismo, el cuerpo, los miembros, la envoltura y los sedimentos de nuestro modo de ser pedagógico, ya se fija la atención en los que rigen la función de la instrucción pública, en los que enseñan, en la ordenación y práctica de los estudios ó en los que aprenden, surgían naturalmente, con acentos de indignación ó pesaroso humorismo, esas mismas quejas, esas mismas *revelaciones*, esos mismos dejes de amargura y de berrinche ó de coraje que hoy, en *El Mundo* y a la faz del mundo, ha tenido el arrojo de denunciar, como agraviado en causa propia, *profesionalmente*, desde las alturas mismas de la cátedra, el bueno de Pérez Bueno.

Y es que la situación es la misma: la *corriente*, que no la *carrera*, de los que desertan de sus puestos para buscar más lucrativas y cómodas posiciones, ó la *sopa boba*, pobre y desustanciada; pero sopa al fin, que comen otros, arrellanados en sus poltronas, sin importarle una higa del progreso de los estudios, contentándose con repetir en la cátedra, durante una hora, ó tres cuartos de hora, ó hora y media, lo que para el fruto de la enseñanza, así dada, es indiferente; lo que aprendieron poco después de cuando la *no-driza* les cantaba la nana, ó el dejarse *ir en el machito* de las *camarillas*, en que la política ha dividido los claustros universitarios, obteniendo así carta blanca para sus *benignidades* ó *encomiadas parciales* de grupo, con mas los puestos de decano, rector ó jefe de *banda electoral* dentro de la casa, y fuera las concejalias ó dietas de las comisiones provinciales; todo esto, y mucho más que esto, incluso la persecución y el vacío contra el compañero que cumple con su deber, no se presta a esas cábalas y rompe el cuadro de la conducta plácida del *compadrazgo*, á que se llama las *tradiciones de la escuela* y reglas del *compañerismo*, son achaques que hoy se padecen en Oviedo, personificados en aquellos á quienes, sin nombrarlos, señala el articulista poniéndolos en la picota, y en todas las Universidades de España. Sucede hoy lo mismo que ayer, cuando, siendo estudiante, nos oía hablar el Sr. Pérez Bueno de esos contubernios, habilidades y miserias: son los *mismos perros con los mismos collares*; no varían más que las iniciales de las cifras, que marcan las individualidades de sus dueños; Pérez Bueno no ha hecho más que reproducir la fografía y publicarla.

Por eso, los profesores de buena cepa, que son *algunos más* que los carlistas, unos aplaudirán ese acto de arrojo; otros habrán sentido vergüenza de la exhibición pública del *ecce homo* del profesorado; quizá alguna parte entienda impudente y escandalosa semejante delación; pero ninguno de ellos ha de negar que sea verdad, ni nada tiene que temer con ella, porque claramente, precisamente, resultan delineado el contorno y caida la fisonomía de los otros, á quienes se fustiga. Estos afectarán un olímpico desdén ó estudiada indiferencia, aunque amargue como rejalar la bilis por dentro ó experimenten cierto resquemor en su adormecida, cuando no perturbada conciencia profesional; y también podrá haber algunos, ni buenos ni malos, de esos profesores que andan por los claustros ó por los pasillos de las Universidades, que algunas, más que palacios de Minerva, parecen casas de vecinos, sin darse cuenta apenas de que existen, que hayan proferido en muecas de espanto y alarma, porque son los que sienten miedo y asco de todo.

Todos, sin embargo, altos y bajos, grandes y chicos, blancos, negros, colorados, azules, amarillos y celestes, y aun los multicolores ó de color indefinido, cuantos ocupan un lugar en el profesorado español, cuantos intervienen de una manera princi-

pal ó secundaria, directa ó indirecta, con entusiasmo ó con frialdad, por vocación ó por cálculo, con honorabilidad ó con sonrojo en la función oficial de la enseñanza, todos han de reconocer, todos han de convenir, todos hemos de confesar que el mal es cierto; y tan cierto como que calladamente venimos haciendo tiempo *viviendo el hueso*, que á algunos ha costado la caída de algún diente y aun de la muela del juicio: díganlo si no la incisa botadura y lanzamiento de profesores, que todos conocemos, amamos y respetamos, de sus cátedras titulares por cobardes complacencias á indisciplinados alumnos, manejos de bastarda influencia política ó empozadas discordias y morbosas banderías.

Si, por desgracia el mal es tan verdadero como que ha trascendido á fuera de bastante tiempo atrás; de ahí la desconsideración con que el profesorado español es tratado por los Gobiernos, por la Prensa, por las otras clases sociales, por la opinión, hasta del último marcachife, que, adinerado con la venta de cáñamo ó de judías, mira por encima del hombro á los *infundiosos*, *vagos é inútiles*, por *antiguos* ó por *visionarios* catedráticos, que tales son los pipos con que nos bautizan y decoran. El virus de ese mal es tan abundante como que no cabe ya en el vaso del cuerpo universitario; el artículo de Pérez Bueno, la acusación y diatriba que entrafía, son el reboso.

Arrojar la cara importa; que el espejo no hay por qué.

Por esto decimos al principio que á todos los buenos habrá parecido *de perlas* el artículo de Pérez Bueno, porque obligará á arrojar la cara á quienes afeen su rostro algunas macas ó berrugas; y si no lo hicieren, ni aun por esas *señas*, tendrán que resignarse á sufrir ó sobrellevar las marcas... de su propia y personalísima fábrica.

Otra eficacia puede tener *ese trato de cuerda*. Que despierte en el Profesorado el espíritu de clase y se condense la conciencia colectiva, que ha llegado casi á borrarse, siendo éste, en mi sentir, el mal más grave que padecemos. Es ya tiempo de que el Profesorado español, que, en su casi totalidad, es digno y merecedor de justa estimación y alto prestigio, y que, aunque hambriento de todo cuanto moral y materialmente necesita, calla, por una mal entendida dignidad y delicadeza ó pudor social; deja hacer á los que lo desconsideran, lo desconocían ó lo ultrajan, y sufre y *pasa por todo*, rompa su silencio, salga del marasmo en que yace sumido y *golpee recio y hablé claro*. Y el mejor punto de partida para emprender este camino de reivindicación social y reconspañado y las ticsas que lo corren, para, puntualizando á seguida las causas, que son harto conocidas, proponer y exigir, y no descansar hasta obtener el necesario y urgente remedio. En afectar desdén ó mostrarse pesimista acerca de esto es en lo que se equivoca el Sr. Pérez Bueno, porque para lograrlo no basta *fuerza de puños* y de hombría de bien; es menester dinero, mucho dinero y perseverante labor de sistematización y selección.

Francisco de Caso.

Catedrático de Derecho de Santiago.

Crónicas.

EL FAVOR Y LAS OPOSICIONES

Nunca, como actualmente, han funcionado en número tan grande los tribunales de oposición á cátedras de institutos. En nuestro país era costumbre tradicional, que sancionaron la rutina y la pereza, demorar todo lo posible la provisión de vacantes. Claustro había compuesto de tres catedráticos, y en provincias consideradas como las más pobres de España, que son las que necesitan más facilidades de cultura, los institutos se hallaban gobernados por auxiliares y ayudantes, que ejercían sus puestos, sin otra base científica que la recomendación, el *compadrazgo* y la influencia.

Por fortuna parece que este indignante y absurdo estado de cosas tiende á desaparecer, y que un noble espíritu de justicia va lentamente sustituyendo al clásico y repulsivo favoritismo español, inexplicable y canalleco tratándose de las cosas de enseñanza, tenidas siempre por sagradas en los pueblos que se profesan amor á sí mismos.

Fiarlo todo al favor y nada al personal esfuerzo, es costumbre tan arraigada en nosotros, que á duras penas y á costa de sacrificios verdaderos—por la comodidad del hábito—vamos extirpando de la vida social. Con lentitud molesta, pero eficaz, la nueva generación española sabe tasar los valores de personas y de cosas, equitativamente, y aunque los de arriba, que son viejos, y apegados por tanto á los procedimientos de su juventud, no nos den saludables ejemplos, hay que reconocer son cada vez más difíciles las bellequerías indecorosas de la influencia.

Circunscribiéndome á las oposiciones y á la enseñanza, hago constar el indudable progreso de nuestras costumbres. Aquellos felices tiempos de las ternas, en que el ministro podía á su antojo nombrar el catedrático que más le conviniese, han desaparecido para dolor de panaguados, y los famosos tribunales de oposición que formaban los Gobiernos á su conveniencia y capricho, y que tenían las cátedras concedidas de antemano, según las ideas políticas de los opositores, son imposibles de constitución en la actualidad.

El ingreso en el profesorado de una multitud

de jóvenes, realmente estudiosos y aptos, que merced á vigorosos esfuerzos de constancia y voluntad consiguieron imponerse venciendo tanto rutinario prejuicio y tanta descarada injusticia, ha transformado completamente las costumbres. Ellos son ahora los jueces de oposición y con un criterio amplio y justo, saben conceder las cátedras, sin atender otro mandato que el de su propia conciencia.

Honrados y pundonorosos, no solamente ejercen su cargo ateniéndose á la imparcialidad más absoluta, sino que procuran acortar la duración de las oposiciones, sacrificando muchas dietas en bien de la enseñanza y del opositor. Tribunales había antiguamente que retardaban las calificaciones años y años para poder cobrar desde Madrid el sueldo de catedrático y el extraordinario de jueces de oposición, sin importarles nada el abandono de sus alumnos.

Por primera vez se ha dado en España el caso de que un tribunal despache sus oposiciones en menos de dos meses. Estaba formado por catedráticos jóvenes, entre ellos el poeta Antonio Machado, que habían conseguido sus plazas en reñidísimos combates, imponiendo su saber á influencias y recomendaciones. El saludable ejemplo ha producido estupor y admiración, y el ministro se ha creído en el deber de felicitar á los que, desdendiendo sus intereses particulares, han sabido cumplir su obligación con dignidad y nobleza.

No quiere decir esto que de un salto se haya pasado de la arbitrariedad absoluta á la justicia estricta. Pueden tranquilizarse los eternos descontentos y pesimistas laorimosos. No soy tan cándido que me atreva á proclamar la definitiva implantación de la equidad. En un país como el nuestro en que las cosas adquiridas por habilidades, astucias ó subterfugios, satisfacen más que las logradas por el trabajo noble y franco, tiene que haber en mucho tiempo injusticias y polcaedras. Pero la iniciación del cambio de costumbres, en un sentido de progreso, es indudable, y su bienhechora influencia no ha de tardar en darse á conocer.

Los bachilleres que ostentaban su flamante título, ignorando hasta los rudimentos de las asignaturas, no podrían hoy alcanzarlo con tanta facilidad. Recuerdo á este propósito un suceso que ocurrió en mis años infantiles, y que, á decir verdad, no me honra mucho.

Me iba á examinar de una asignatura del bachillerato, de la cual era catedrático un íntimo amigo de mi padre. Con gran asombro mío, me mo, excluyé dome del turno alfabético. Llegó el instante; en el aula no había otra concurrencia que el tribunal y dos ó tres muchachitos de mis años. Esperaba yo, nervioso é impaciente, que se me interrogase sobre materias de la asignatura, cuando, con estupor verdadero por mi parte, aquel señor tan simpático, y á quien no olvidaré nunca, me preguntó muy fino por el estado de salud de mi familia. Contesté que, á Dios gracias, era excelente. De segunda me dijo: «Ha estudiado usted mucho la asignatura?—Yo, con gran cinismo, y mintiendo como un rufián, contesté afirmativamente.—En vista de eso, puede usted retirarse. ¿Para qué molestarle!—añadió aquel santo varón, á quien de buena gana habiese abrazado. A los pocos minutos el bedel me entregaba un papelito en que se certificaba que yo había merecido la calificación de sobresaliente en mis exámenes. ¡Me sonrojé!

Casos como éste es ya muy difícil que se repitan. Los actuales catedráticos han estudiado mucho y han padecido más para imponer su ciencia, y aquel esfuerzo y este padecimiento les han hecho incapaces de otorgar una calificación injusta.

Nilo Fabra.

ECOS

Cierto día le preguntaba un amigo á Gladstone cuántos discursos puede un orador preparar en una semana.

Y Gladstone le contestó: «Según sea el orador. Si es hombre de gran capacidad, nada más que un discurso; si es una medianía, dos ó tres; si es un imbécil, una docena.»

Trasládesse á quien corresponda.

En las cercanías de Hamburgo los campesinos han puesto de moda un nuevo sistema de *charriage*. Las víctimas son los aeronautas.

El *Berliner Tageblatt* cuenta un caso curioso. El globo *Zahringen*, del Aero Club de Mannheim, estaba á punto de tocar tierra. Los campesinos se agarraron fuertemente á las cuerdas, gritando:

«¡O nos dáis dinero ó perecéis en cuanto estéis abajo!»

Los aeronautas cortaron la cuerda, único medio de salvarse, porque dinero no llevaban en la medida que se les pedía, y se perdieron en los aires, subiendo bruscamente á 2.000 metros de altura. Salvaron la vida por milagro, y se apearon cerca de Friedberg.

Si el sistema se extiende, los aviadores y aeronautas no sólo tendrán que pensar en la conquista del aire, sino en la definitiva emigración de la tierra.

En París va á fundarse un Club del Silencio. La idea no es nueva. Hay Clubs del Silencio en Inglaterra, en la América del Norte y, muy numerosos, en China.

En Madrid nadie ha pensado todavía en fundar una Sociedad silenciosa.

A los amigos de novedades les brindamos la idea, y no dudamos que la acogerán con entusiasmo.

¿Se abrirá nuestro Club al mismo tiempo que el Teatro Nacional?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

ANDALUCÍA

El Rey en Posadas.

POSADAS. Ha llegado hoy a esta villa Su Majestad el Rey.

Ha hecho el viaje en coche, acompañado del marqués de Viana.

El carruaje se detuvo frente a una tribuna, donde se encontraban varias distinguidas jóvenes, que han obsequiado al Monarca con magnífico ramo de flores.

Todo el vecindario había acudido a esperar a Don Alfonso, a quien ha vitoreado entusiásticamente.

Desde la referida tribuna se trasladó el Rey a la ermita de Jesús, donde entró a los acordes de la Marcha Real, interpretada por el Centro filarmónico de Posadas.

Las niñas del colegio que dirige la profesora doña Carmen Jalse han cantado el himno a la bandera.

Terminada la excursión a la ermita, el Rey y su acompañamiento se han trasladado a la estación, para esperar la llegada del tren correo, en el cual ha realizado el Monarca su viaje de regreso.

En el trayecto de la ermita a la estación se le ha salido una rueda al coche en que iban los concejales.

No han ocurrido desgracias. Lo único que ha pasado es que los concejales han tenido que ir a pie.

Gran entusiasmo han demostrado también los vecinos al despedir al Soberano.

Momentos antes de marchar el tren correo, el Rey ha entregado 250 pesetas al alcalde, para que esta autoridad las distribuya entre los pobres de la localidad.

El Centro filarmónico antes mencionado marchó en el tren mixto a Moratalla, con objeto de dar una serenata a S. M.

El Centro Filarmónico.—Rasgo de S. M.—Una serenata.

POSADAS. El Centro Filarmónico llegó a la estación de Hornachos, donde esperó las órdenes del marqués de Viana para entrar en la posesión en que actualmente pasa unos días Su Majestad el Rey.

Otorgado el permiso, llegaron en silencio al jardín, situándose junto a la fachada del palacio correspondiente al comedor, y no bien empezó la comida, a una señal convenida comenzaron a dar serenata, sorprendiendo gratamente al Rey.

En el comedor estallaron nutridos aplausos; abriéronse los balcones una vez terminada la comida, y D. Alfonso salió, cogiendo la batuta, empezando a dirigir el himno de *Los bohemios*, mientras la Reina estaba al balcón, acompañada de sus damas y el personal palatino que acompaña a S. M.

Los individuos del Centro Filarmónico fueron obsequiados, al terminar, con vinos, pastas y cigarrillos, luego luego al cuartel-pabellón de la Remonta, donde fueron nuevamente obsequiados por la oficialidad.

Noticias de Lerroux.

CADIZ. He tenido ocasión de conversar con algunos de los viajeros llegados hoy de América a bordo del vapor *Cádiz*, de la Casa Piniillos. Dichos pasajeros me han dado noticias de la estancia de D. Alejandro Lerroux en Buenos Aires.

Después de comunicar esos informes, se discute si es ó no legal la admisión del señor Lerroux como diputado a Cortes después de su elección por Barcelona.

Dicen los viajeros a que aludo que el Sr. Lerroux está en la capital de la República Argentina entregado en cuerpo y alma a los trabajos y a las empresas a que se entregó apenas llegado a la América del Sur.

«Medio en estas empresas—añaden mis informantes,—no pienso en regresar a España, al menos por ahora.»

Y aun suponen algunos que significa para el Sr. Lerroux una contrariedad el hecho de su indulto, que se cree próximo.

Repatriación de «la Juaneca».

CADIZ. El viernes próximo llegará a este puerto, procedente de la República Argentina, el vapor correo, de la Compañía Transatlántica, *León XIII*.

A bordo de este buque viene la *Juaneca*, íntima amiga del estafador Zabala.

A la recíproca.

CADIZ. Al pisar en Cádiz tierra española, saludo cariñosamente a la afición taurina, a la Prensa y a los amigos.—Antonio Pazos.

Telegrafía radiográfica.

CADIZ. En el vapor *Cádiz* ha llegado el ingeniero M. Popp, director de la instalación de la telegrafía radiográfica en Canarias.

M. Popp dejó empezadas las obras de dicha instalación en Las Palmas y en Santa Cruz de Tenerife, y viene a comenzar las de la estación de Cádiz, que comunicará con Pernambuco y Cabo Verde, por relacionarse las estaciones de Canarias con éstas.

También comunicará con la estación de Cabañal.

Las obras empezarán en la semana actual. El material se ha recibido ya.

Ferrer y la Villafranca.—Los taponeros.—Los duros de 1908.

SEVILLA. Ferrer y Sotada Villafranca han salido en dirección a Lisboa.

Una Comisión de taponeros ha visitado al gobernador para manifestarle que más de trescientos compañeros están sin trabajo a consecuencia de la exportación del corcho en planchas.

Entre los comerciantes ha producido gran alarma el hecho de que el Banco haya empezado a rechazar duros de 1908.

Buscando a dos timadores.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. La policía busca a dos individuos que en Jerez han estafado, por el procedimiento del portugués, 550 pesetas a dos vecinos que intentaban emplear dicha cantidad en establecer una fonda económica.

Créese que los timadores se hallan ocultos en esta ciudad preparando algún nuevo golpe.

Tal lujo de precauciones está adoptando la Policía, que se supone que en breve caerán los timadores en poder de la justicia.

Fuga frustrada.

JEREZ DE LA FRONTERA. El director de la cárcel ha sorprendido a unos cuantos presidiarios que preparaban su fuga por el retrete, evitándola, aun con riesgo de su vida, siendo muy felicitado.

Concejales censurados.

La sesión municipal extraordinaria que debía haberse celebrado hoy para ver de conjurar la actual crisis obrera, ha dejado de celebrarse, por falta de concejales, siendo generales las censuras contra éstos.

El general Morales.

Ha venido a ésta el general de Brigada D. Ricardo Morales, para revisar las fuerzas de cazadores de Cataluña, de guarnición en ésta.

Ilustres viajeros.

Varios distinguidos oficiales de la Escolta Real, acompañados del conde del Fresno, hijo del duque de Sotomayor, han llegado a ésta, con objeto de pasar el día con nuestro convecino el mayordomo de S. M., D. Joaquín Rivera.

ARAGÓN

Pidiendo protección.

ZARAGOZA. Se ha recibido una comunicación en el Gobierno civil acompañando una exposición firmada por el Ayuntamiento de Aneito, pueblo de esta provincia, que sufrió grandes perjuicios con motivo de una avenida ocurrida hace tres ó cuatro años, pidiendo que con motivo de la repoblación forestal se hagan en aquel término las oportunas plantaciones para evitar volver a ser víctimas de las inundaciones.

La Prensa local apoya la pretensión del Ayuntamiento de Aneito.

Conferencias.

El catedrático Sr. Jiménez Soler dió ante numeroso público su segunda conferencia acerca del estado de las ciudades; hizo historia de los recintos amurallados y del abastecimiento de las ciudades.

Estudió detenidamente las variantes en las fortificaciones de las torres, puertas y muros de Toledo, Avila y otras poblaciones antiguas, comparándolas con las modernas.

El conferenciante fué muy aplaudido. El Sr. Jimeno Rodríguez, diputado a Cortes, dió también su anunciada conferencia sobre el régimen local.

Trató de la organización de las Haciendas provincial y municipal.

Se ocupó del referendario é intervención de los vecinos en algunos asuntos, como la contratación de empréstitos.

El orador fué escuchado con mucha complacencia.

Peregrinaciones.

Se están organizando algunas peregrinaciones, que vendrán en mayo próximo.

De Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya se anuncia la llegada de peregrinaciones numerosas, anunciándose otras de Andalucía, Galicia y Cataluña.

La fecha de llegada será del 15 al 18 de mayo, para asistir a las fiestas del Pilar.

También vendrán algunas peregrinaciones extranjeras.

Varias noticias.

Ha comenzado la recogida de niños abandonados.

Ayer fueron recogidos é ingresados en el Asilo tres niños.

El alcalde ha recorrido el barrio de Peñafior, enterándose de su estado sanitario.

En Biota se ha declarado la epidemia del sarampión.

Las autoridades han adoptado las oportunas medidas sanitarias para evitar la propagación del mal.

En el Gobierno civil se reciben noticias de la Fiesta del Arbol.

Han sido puestos en libertad, en Epila, los supuestos autores del asesinato del soldado Serano.

Ha regresado de Daroca el gobernador. Esta noche dará una sesión de *bel canto* a sus amigos, el barítono portugués D. Antonio Dabreu.

El *Heraldo de Aragón* publica un artículo abogando por la construcción del ferrocarril de Cinco Villas, de que tan necesitada se halla esa comarca.

Visitas a los pueblos.

ZARAGOZA. El próximo jueves continuará la visita a los pueblos de la provincia el gobernador Sr. Tejón.

En dicho día irá a Bradilla y Remolinos y luego a otras poblaciones.

El Sr. Tejón ha venido muy satisfecho de su visita a Daroca.

Hacia treinta años que no había recibido la visita de ningún gobernador.

Este ha dado cuenta al ministro de Fomento y al de la Gobernación de haberse celebrado con entusiasmo la fiesta del arbol, solemnizada después con una velada patriótica.

En la comunicación dirigida a los Poderes públicos se elogian los trabajos de repoblación forestal dirigidos por el ingeniero Sr. Cañada.

Monumento nacional en peligro.

La cripta de la iglesia de Santa Engracia se desmorona; está ruinoso, encontrándose en deplorable estado de conservación.

El cura párroco, D. Basilio Lamana, así lo ha comunicado a la Comisión provincial de monumentos históricos de Zaragoza.

Da un toque de atención para que se atienda a la necesaria reparación de este monumento declarado nacional por las Cortes y que se halla bajo la tutela del Estado.

El cura párroco aduce razones poderosas para que la Comisión de monumentos procure evitar el estado ruinoso de éste.

De teatros.

En el teatro-circo se ha representado *El mercader de Venecia*, siendo muy aplaudido por la buena interpretación que dieron a los personajes de la obra, la Cobeña, Morano y demás artistas de la compañía.

En Variedades se ha verificado el beneficio de la señora Mendizabal, siendo muy aplaudida. Se representó la obra *Matrimonio solidario*.

ASTURIAS

Conflicto solucionado.

GLIJON. Una Comisión de cigarreras ha visitado al alcalde, para participarle que ya está solucionado el asunto que ventilaban cerca de la Jefatura de la Fábrica de Tabacos, relativo a la elaboración de cigarrillos puros.

Las operarias continuarán, como antes, elaborando los tabacos.

Se aplaude calurosamente al jefe de la Fábrica, Sr. Ortiz de la Torre, que ha sabido hermanar los intereses que le han sido confiados con los del proletariado.

CANARIAS

Cañonero portugués.

LAS PALMAS. Esta tarde han visitado las autoridades del cañonero portugués *Comte*, de 640 toneladas y 107 tripulantes, con cuatro cañones, llegado a este puerto de Refugio, procedente de Lisboa, y en dirección a San Vicente de Cabo Verde.

CASTILLA LA VIEJA

Plaza de toros de Valladolid.

VALLADOLID. Ha sido firmado el contrato de subarriendo de la Plaza de toros de esta capital.

La Sociedad constructora ha hecho constar en dicho contrato que el subarrendatario deja libre el mes de septiembre para la celebración de las corridas de ferias.

CATALUÑA

Vacuna obligatoria.

BARCELONA. En un pueblo importante del litoral se han desarrollado extraordinariamente los casos de viruela.

El gobernador, enterado de que nadie se había vacunado, ha mandado al inspector provincial de Sanidad y otros médicos con linfa de vacuna.

Los acompañan algunos individuos de la Guardia Civil, con orden de detener a los que se nieguen a ser vacunados.

La orden ha sido cumplida rigurosamente, habiéndose vacunado más de 400 personas.

Carrera de automóviles.

Continúan los trabajos para la organización de la carrera de automóviles, en que se disputará la Copa de Cataluña.

Se sabe de muchas Casas de Europa y América que asistirán.

La Comisión tiene muchas esperanzas de que asistirá el Rey.

Algunas poblaciones del trayecto secundan la iniciativa de la Comisión, haciendo obras para la comodidad de los asistentes.

Faroles buzones.

En la parte superior de la estación del apeadero de Gracia se colocarán faroles buzones en que se pueda depositar la correspondencia.

Por un conducto interior irán las cartas a parar a una dependencia construida en la parte inferior, desde donde se entregará a los conductores de los coches correos de los trenes que pasen por allí.

Los federales y el partido único.

Aumenta la enemiga de los federales contra el partido republicano catalán único.

Un periódico de Figueras dice que en esta ciudad ha empezado a darse el ejemplo de lo que sería el partido republicano único, si los republicanos catalanes federales y nacionalistas se aviesenan a formar parte de él.

Añade que el Sr. Perera, con cuatro amigos, ha constituido el partido, sin programa ninguno.

Visitas de inspección.

Esta mañana, a las nueve, salió el gobernador para Mataró, a fin de continuar la visita de inspección de los servicios, ordenada por el ministro.

Esta noche se propone asistir al Fomento, para escuchar la conferencia que dará el señor Sedó.

Mañana volverá a Mataró para continuar sus visitas.

El presupuesto de cultura.

Como era de esperar, la Junta de vocales asociados no ha accedido a recurrir contra el acuerdo del gobernador desaprobando el presupuesto de cultura.

Por 18 votos de asociados contra 14 de concejales se aprobó el recurso.

La discusión fué poco empujada; pero, como de costumbre, se promovieron algunos tumultos.

Demografía.

Durante el pasado mes se han registrado 205 defunciones más que en igual período del año anterior.

Esto se atribuye a la epidemia del dengue.

El total de defunciones registradas desde 1.º de enero es de 2.981, esto es, 492 más que en el año último.

Huelga original.

Escriben de Cardona que en la fábrica de hilados y tejidos de Ponte y Viladomat se ha declarado una huelga original.

Los obreros pidieron que se aumentara el precio de la mano de obra, ya que en otras fábricas cobran más.

Los patronos se negaron a la pretensión de los obreros; pero éstos continuaron trabajando durante cuatro semanas sin cobrar.

El lunes, el patrono manifestó que el que no quisiera cobrar se diera por despedido.

Entonces todos los operarios hicieron causa común, abandonando el trabajo.

El Ayuntamiento y una Comisión tratan de arreglar el asunto antes de que tome mayores proporciones.

Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador exponiéndole los hechos, indicando el Sr. Ossorio sería conveniente celebraran una conferencia con él los obreros y patronos.

Otra huelga.

Comunican de San Feliu de Guixols que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tejidos de Balser, por cuestión de precios.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Conferencia.

En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro dará una conferencia sobre interpretación de la ley de alcoholes el inspector de la renta.

GALICIA

Estatua de Linares Rivas.

CORUNA. Se ha reunido la Comisión popular, acordando ultimar los trabajos para que se inaugure en las próximas fiestas el monumento erigido al que fué ilustre ministro gallego, Linares Rivas, protector de la Coruña.

La estatua aparece sostenida sobre una alegórica gloria coronando el monumento, que es una de las mejores obras del insigne Querol.

NORTE DE AFRICA

Francia en Marruecos.

MELILLA. El Boletín de esta Cámara de Comercio, refiriéndose a una carta de Orán, dice que a consecuencia de la instalación de tropas en Mocio Benimasán, próximo a Cabo de Agua, se acepta con preferencia la moneda francesa donde antes sólo corría la moneda española.

Refiriéndose a la sesión de la Cámara francesa para tratar de la discusión de los créditos extraordinarios de Marruecos, M. Richon dijo que Francia se ha establecido en colaboración íntima con las autoridades marroquíes, prevista por los protocolos, y que con toda actividad se han instalado mercados en Uxda y Cherras, se ha creado otro en Bergues y se crearán otros en Aínsa-Sidi-Mellueta y Deudu, organizándose la Policía en toda la región de Benimasán y Uxda, entendiéndose con la kabila Benitiquil y pacificando el Sur desde Colomb-Bechar a Bon Demin y no temiendo, por tanto, ataque Tafelate.

Añade el Boletín que estas noticias no necesitan comentarios.

VALENCIA

El ferrocarril directo.

VALENCIA. El director de la Casa inglesa Noton Griffiths ha conferenciado con el Sr. Trenor, diputado por Albaida, para tratar del proyecto de construcción del ferrocarril directo a Madrid por Motilla.

Después de la conferencia ha salido para la corte, con objeto de ultimar detalles concernientes a tan importante asunto.

Las buenas impresiones que acerca de éste dominan, han producido a la opinión muy buen efecto.

Campaña moralizadora.

VALENCIA. La opinión pública ve con gran simpatía la campaña que el gobernador civil viene realizando contra la gente maleante, cuyo resultado será sin duda librar a Valencia de una plaga de hampones y criminales, y evitar muchos desagradables sucesos.

La primera autoridad civil, al mismo tiempo que de perseguir a la gente del bronce, se cuida de regularizar los servicios de los hoteles en lo que se refiere a la vigilancia.

Al efecto, ha dirigido una circular a los dueños de todos los hoteles y casas de viajeros advirtiéndoles que dentro del plazo improrrogable de tres días dispongan el envío, a la Jefatura de policía, del parte diario en que se haga constar minuciosamente el movimiento de viajeros.

También dice la autoridad gubernativa en la circular de referencia que el incumplimiento de dicha disposición dará origen a la imposición de multas de 500 pesetas.

Preparativos para el viaje regio.

VALENCIA. En el despacho del gobernador civil se ha celebrado esta noche un importante junta de autoridades para tratar del recibimiento que ha de ser dispensado a los Reyes cuando vengan a esta capital, del 1 al 15 de mayo, con motivo de la próxima Exposición, y ultimar la organización de festejos que han de ser celebrados en honor de las Personas Reales.

Ha presidido el acto el gobernador civil, que es la autoridad que había hecho la convocatoria, asistiendo todas las demás autoridades, entre ellas el capitán general, representado por el general Sandoval, el comandante de Marina y los delegados regios de Instrucción, Fomento y Agricultura, Sres. Maestro, conde de Montornés y Puchol, respectivamente.

Se acordó, en principio, celebrar con el motivo indicado grandes festejos, que en detalle quedarán ultimados en una Asamblea magna que habrá de ser convocada dentro de breve plazo.

A esta Asamblea serán invitadas todas las personalidades que disfrutan de grandes cruces, las que pertenecen a la Real Maestrana y cuantas, en fin, tienen bien probado su monarquismo.

En la Junta de autoridades ha reinado gran entusiasmo, manifestándose todos los concurrentes dispuestos a que el recibimiento que se ha de hacer a los Reyes y las fiestas que se les dediquen, sean dignas de los regios visitantes.

VASCUNGADAS

Otro artículo de Irala.

BILBAO. Esta tarde publica *El Nervión* otro artículo, firmado por el caracterizado bizkaitarra Irala, y titulado *Fallo nacionalista*.

En él ataca duramente a los nacionalistas. Este artículo, como el anterior, producirá seguramente en el campo bizkaitarra gran sensación.

Campeón del mundo.

SAN SEBASTIÁN. El campeón del mundo, *El Nervión*, *San Sebastián* a tomar parte en la carrera de bicicletas del próximo domingo.

Es la primera vez que corre en España.

Abastecimiento de aguas.

BILBAO. Ha celebrado sesión extraordinaria el Ayuntamiento de esta villa, para protestar contra el proyecto de concesión de una ley de aguas presentado a la alta Cámara por el señor Alonso Castrillo, a nombre de la Sociedad de abastecimiento de aguas de Vizcaya, sabiendo que el Municipio tenía presentado en el Congreso otro proyecto con la misma finalidad.

Varios concejales han pronunciado discursos de tópicos muy enérgicos.

En la protesta se han unido todas las minorías del Ayuntamiento, manifestando sus respectivos representantes que para defender los intereses del pueblo se olvidan de todas sus ideas políticas.

Se ha hecho constar en el curso del debate esta afirmación: que la Sociedad antes mencionada ofreció al Ayuntamiento, mediante una indemnización, retirar el proyecto por ella presentado y apoyar el del Municipio.

Los acuerdos adoptados por la Corporación son los siguientes:

Gestionar cerca de los representantes en Cortes la más decidida impugnación del proyecto presentado a la alta Cámara.

Solicitar para las gestiones en contra de dicho proyecto, el apoyo de toda clase de entidades, corporaciones, centros y personalidades de Bilbao.

Hacer constar en las actas de la Corporación el disgusto con que ésta ha visto el proceder de los bilbaínos interesados en el proyecto de la Sociedad de abastecimiento de aguas de Vizcaya.

Publicar un folleto, en el que constarán todos los antecedentes del asunto, y será repartido con profusión entre los vecinos, representantes en Cortes, etc.

También en el curso del debate ha sido lanzada la idea de que el Ayuntamiento en pleno dimita si la opinión no le presta el apoyo que aquel espera en la ocasión presente.

Los concejales de todos los matices hicieron coro a esta última proposición.

CRIMINAL PRECOZ

Dos muertos por equivocación.

BILBAO. Un chicleo de escasos diez y seis años, Vicente Villalán, ha realizado esta noche, en la Alameda de San Mamés, una criminal hazaña.

Usando de un revólver, Vicente hizo dos disparos contra un grupo de muchachos.

Alcanzó uno de los proyectiles a Ricardo Domingo Medina, de doce años de edad, causando tremenda herida en el pecho, que el infeliz falleció en el acto.

Del segundo disparo ha sido víctima Eugenio Lozano, de la misma edad que Vicente Villalán.

Eugenio recibió el tiro en la cabeza. Minutos después de ingresar en el Hospital ha muerto.

Vicente, apenas realizados los hechos referidos, emprendió la fuga, yendo a cobijarse en un almacén, donde servía.

Añh ha sido detenido poco después.

Respecto de las causas del suceso, circulan muchas y muy contradictorias versiones.

Según unos, Vicente tenía una novia; sus compañeros le hacían, por esta circunstancia, objeto de las mayores burlas, y él, exasperado, ha incurrido en los criminales extremos relatados.

Cuentan otros, y esta parece ser la versión más admisible, que a Vicente Villalán le tenía atormentado otro chicleo, de un año más que él,

que gozaba entre los de su edad fama de matoncillo, por lo que Vicente, queriendo vengarse, disparó contra aquél los dos tiros, con tan mala fortuna que, sin hacer blanco en su enemigo, originó la muerte de los otros dos muchachos.

El Juzgado de instrucción se ha constituido, y a las dos de la madrugada se encuentra tomando declaración al precoz criminal.

Hasta ahora no ha habido posibilidad de poner en claro los antecedentes del trágico suceso.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

El asesinato del teniente de la Policía secreta yanqui, Petrosino, cometido en Palermo en pleno día, hace que la atención pública se fije nuevamente en la famosa organización de la Mano Negra.

En todo tiempo ha sido Italia la patria de las Sociedades secretas, que erigen el crimen en regla de conducta. Antiguamente, estos crímenes eran políticos. Las sangrientas hazañas de los carbonarios, aunque indignas de ser admiradas, tenían, al menos, una excusa: la ser fruto de la opresión ejercida sobre todo un pueblo.

Pero, implantado en la Península un régimen ultrarrevolucionario, tales organizaciones dejaron de tener un carácter político para ser francamente criminales.

La Mafia de Sicilia y la Camorra de Nápoles mantuvieron, durante más de cincuenta años, un estado continuo de terror en el reino de las Dos Sicilias; y en los últimos años, su influencia se ha extendido a otros Centros, de modo que las víctimas aumentan cada día y la represión de los crímenes resulta casi imposible, sobre todo, teniendo en cuenta que, entre los miembros de dichas organizaciones criminales, figuran individuos de la Policía, según se ha comprobado oficialmente.

Aunque semejante estado de cosas interesa particularmente a Italia, no deja de interesar también a los países extranjeros, ya que ciertos miembros de estas asociaciones criminales viajan continuamente haciendo propaganda. Constituyen una sección de la gran hermandad «internacional» de criminales y anarquistas y la influencia que en esta hermandad ejercen es enorme. Sabido es que la influencia de la Mafia se extiende hasta América, donde el terror que inspira llega a tal grado, que el Gobierno de los Estados Unidos se ha visto obligado a declarar una compañía especial de la policía secreta a vigilar los movimientos de mafiosos y camorristas.

El asesinato de Mr. Petrosino prueba una vez más lo que la Prensa ha dicho siempre, que las organizaciones criminales se burlan del Estado y de la policía, y que es ya hora de que el Gobierno italiano tome severas medidas para cortar en su raíz esta organización de malhechores.

Ante el asesinato de Mr. Petrosino, súbdito americano, es muy posible que los Estados Unidos crean llegado el momento de hacer entender con energía a aquel Gobierno que no debe conceder asilo a dichos criminales, aunque el pabellón americano cubra una tierra de libertad.

La situación de Persia

Los realistas contra el telégrafo.

TEHERAN. Noticias llegadas de Tauris dicen que el jefe de las tropas realistas del Azerbaiján, Reikin-Khan, sigue negándose a que sea recompuesto el cable de la Compañía indio-europea.

Como se recordará, hizo asesinar hace algunos días al director de la misma en Djulfa, y a una telegrafista.

Antesayer fueron a la citada población varios empleados de la Compañía, y trataron de reparar las averías y restablecer el servicio.

El jefe realista negóse a autorizarlos, y como insistieran, sus oficiales les propinaron una monumental paliza.

Los infelices telegrafistas tuvieron que salir de Djulfa sin conseguir su objeto y llenos de contusiones.

Los persas de Rusia contra el Sah.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Baku dicen que los colonos persas de las provincias del Cáucaso abandonan las ciudades y aldeas desde residen, compran armas y se dirigen a Persia, para aumentar las filas constitucionales.

Se sabe aquí, que sólo en la provincia de Baku han salido 400 persas, armados y equipados, para reforzar las tropas revolucionarias que operan en los comarcas fronterizas de Turquía.

Rusia refuerza sus puestos fronterizos.

SAN PETERSBURGO. Como aumentan los desórdenes en las comarcas persas lindantes con la frontera rusa, el lugarteniente imperial del Cáucaso ha ordenado sean reforzados los puestos militares.

Numerosos rusos residentes en Persia abandonan el país, liquidando sus negocios.

Temen ser víctimas de la revolución, cada día más potente y amenazadora.

¿En marcha?

SAN PETERSBURGO. Un despacho de Tiflis dice que numerosas tropas rusas se dirigen a marchas forzadas hacia la frontera persa.

Dícese aquí que Rusia e Inglaterra, puestas de acuerdo, interpondrán en Persia, obligando al Sah a conceder una Constitución al pueblo.

LOS BALKANES

En vísperas de la guerra

Austria quiere la guerra.

VIENA. La actitud del Gobierno austriaco, después de la Nota servia, ha revelado de un modo claro y patente cuáles son los propósitos del Imperio austrohúngaro en el conflicto presente. Es evidente ya que Austria desea la guerra, no tanto por aplastar a Servia como por asegurar para siempre el predominio de su influencia sobre los pequeños Estados balcánicos.

En tales circunstancias, no existe la gravedad del conflicto en ese *paseo militar* de que hace tiempo habla la Prensa austriaca sin tener presente la sangre que será preciso verter para dar ese *paseo*.

Lo grave es que, cuando las baterías austriacas traspasen el Danubio y ciñan a Belgrado con las bocas de sus cañones, aquellas salvajes serán el primer anuncio de la humillación de la raza slava y lo mismo en las orillas del Danubio que en las riberas del Don sonarán como el reto lanzado por Austria a Rusia y a la que Alemania hostiga aprovechando este momento que necesita para reparar sus grandes yerros y sus incomprensibles desastres.

Maniobras son estas en que todo el juego lo mueve la mano teutona de la Cancillería alemana.

Hace dos días, según informes autorizados que he logrado adquirir, el partido de la guerra que acudilla el Archiduque Francisco Fernando, ha adquirido positivas ventajas.

Entre el anciano Emperador y el presunto heredero, la diplomacia del barón de Aerenthal pudo vacilar un instante por miedo a perder su carrera política tan rápida como encumbrada y expuesta a un fracaso; pero cuando el adventizo diplomático advirtió que la Cancillería de Berlín estaba al habla con el partido militarista del archiduque, y los Estados Mayores de los Imperios aliados se pasaban los planos de futuras operaciones militares para consultárselos, no sólo los del *paseo militar* de Servia, sino los de una probable invasión de las fronteras de su tercera aliada, la Italia, se ha inclinado decididamente del lado de los partidarios de la guerra.

Ya está ultimado el plan y tomadas todas las medidas para realizarlo hasta en sus más nimios detalles, dentro de ocho días, caso de que Servia no se avenga a las proposiciones humillantes que le impondrá la Cancillería austriaca.

Se efectuará una operación militar en Servia, operación que, según M. de Aerenthal, será política exclusivamente, y no el debut de una guerra que Austria no tiene interés alguno en provocar.

Consistirá especialmente en la ocupación temporal de Belgrado por el Ejército austriaco, hecho de armas que cuenta el Estado Mayor poder llevar a cabo en tres ó cuatro días a lo sumo con la masa de tropas que se acumularán rápidamente en la frontera.

También puedo asegurar que el pensamiento del Gobierno austriaco es, una vez realizada la ocupación de la capital de Servia, dirigir una nota a las Potencias europeas para informarles acerca del carácter temporal de dicha ocupación, haciendo constar solemnemente que Austria no persigue ningún propósito de conquista de territorios.

Cree el Gobierno austriaco, que apoyado en esta empresa por el Imperio alemán, las demás Potencias acabarían por aceptar tales explicaciones, satisfechas de que el conflicto no rebasara estos límites y seguras de la próxima evacuación de Belgrado, mediante las condiciones que el Gobierno austriaco imponga al pequeño Estado balcánico.

Con este plan piensa la diplomacia austriaca hacer fracasar la política rusa.

Conviene, sin embargo, hacer constar que el plan no ha sido aprobado todavía por el Emperador ni por el Consejo de Ministros.

Inquietud en Rusia.

SAN PETERSBURGO. Las últimas noticias recibidas aquí de Viena causan profunda impresión en todas partes, reconociéndose la gravedad de la situación actual.

El ministro de Negocios Extranjeros, M. Isvolsky, ha transmitido órdenes al representante de Rusia en Belgrado, para que en lo sucesivo se abstenga de intervenir directamente en las negociaciones entre los Gobiernos de Servia y Austria, por considerar que la situación es demasiado grave y porque el Gobierno ruso desea solidarizarse con los de las demás Potencias para intentar oportunamente una nueva intervención colectiva en favor de la paz.

Excitación en Viena.

VIENA. Continúan circulando rumores pesimistas acerca del conflicto austro-servio. Se dice que han empezado a imprimirse pasquines belicosos, para distribuirlos profusamente apenas llegue el momento de la ruptura.

Detalles de la Nota servia.

BELGRADO. Se asegura que el Gobierno servio, en su respuesta a la Nota del conde Forstner, se refiere al lado político de la cuestión de Servia, y en este punto se remite a las recientes declaraciones que ha hecho a las Potencias. Por lo que toca al Tratado de comercio, muéstrase el Gobierno servio dispuesto a entablar negociaciones sobre los puntos indicados como susceptibles de modificación.

Medidas previsoras.

CONSTANTINOPLA. En vista de la agravación del conflicto austro-servio, el Gobierno otomano ha acordado aumentar el contingente de fuerzas que hay actualmente en el sandjak de Novibazar con 14 batallones.

Las bandas servias.

BELGRADO. Los periódicos refieren que el número de combatientes irregulares dispuestos a comenzar las operaciones asciende a 12.000, entre los que hay 6.000 macedonios, 4.000 serbios y 2.000 albaneses.

En total se cuenta con 20 bandas de guerrilleros que irán mandadas por otros tantos oficiales del Ejército servio.

Todos estos hombres están armados de fusil reglamentario y granadas a mano.

Dian de campaña servio.

BERLIN. Noticias recibidas aquí de Belgrado dicen que los serbios siguen preparándose a la guerra.

No obstante no tener completo el armamento de sus reservas, pues el segundo *ban*, que acabará de alistarse el 23 de marzo, sólo posee fusiles Berdan, y el tercero dispone de armas más defectuosas todavía, el Ejército servio se prepara a una lucha a muerte.

Sus generales han acordado ejecutar el plan siguiente:

Rotas las hostilidades, la guarnición de Belgrado retirarse sin disparar un tiro, abandonando la capital a las austriacas y evitando de este modo que la bombardeen.

Después, todas las tropas regulares serbias, en número de unos cien mil hombres, tomarán posiciones al Este de Belgrado, en Schabatz, y defenderán con el mayor vigor la entrada del valle de la Morava.

En dicho punto daráse la primera batalla de la guerra.

Los serbios creen que la podrán ganar, pues las posiciones en cuestión poseen muy fuertes y sus tropas de primera línea poseen fusiles mausers y artillería poderosa, mandada por oficiales italianos y rusos.

Al mismo tiempo, quince ó veinte mil voluntarios serbios y rusos, provistos de granadas de mano, fusiles y revólvers, atacarán en las líneas

del Drina a las columnas austriacas, aislándolas de sus bases de operaciones, apoderándose de sus convoyes, volando los puentes de los ríos, destruyendo las líneas férreas y cortando el telégrafo.

Estas bandas, formadas por veteranos de las guerras salvajes de Macedonia, filtraránse al través de las espesas columnas austriacas, y con sus audaces golpes de mano inmovilizarán contingentes considerables.

Por otra parte, será misión de tales guerrilleros sublevar la Bosnia Herzegovina, países en que domina el elemento servio y donde se odia a los austriacos profundamente.

Montenegro atacará a Spezzia y lanzará cincuenta mil hombres sobre las guarniciones de la Herzegovina, impidiendo de este modo que los austriacos acumulen todos sus efectivos en Servia y aplasten su ejército con la fuerza del número.

Confían los generales serbios en que la sublevación de la Bosnia Herzegovina y la intervención de los montenegrinos, admirables soldados, como se sabe, ayudadles, si no a vencer, por lo menos a ganar algunas batallas y a conseguir de este modo salvar la independencia nacional, amenazada por las ambiciones austriacas.

Austria fortifica Spezzia.

CETIGNA. Una división naval austriaca ha llegado delante de Spezzia, escoltando varios transportes cargados de tropas, municiones y víveres.

La noticia ha causado en Montenegro profunda emoción, porque, según las estipulaciones del Tratado de Berlín, los buques austriacos no pueden navegar por la bahía de Antivari.

Dijose, poco después de la anexión de la Bosnia-Herzegovina a Austria, que ésta, para contentar a Montenegro y apartarle de la alianza servia, le cedería Spezzia, ó por lo menos desmantelaría sus fortificaciones, librándole así de la amenaza que dicha plaza fuerte significaba para él.

Pero la llegada a Spezzia de la división naval austriaca, con refuerzos y elementos de lucha, demuestra que dicho rumor está desprovisto de absoluto fundamento.

No sólo Austria no abandona Spezzia, sino que la fortifica más aún, teniendo que los montenegrinos se apoderen de ella por sorpresa.

Por lo visto, continúa decidida a provocar la guerra, aunque no se la dé motivo para ello.

Bulgaria, neutral.

VIENA. Noticias de buen origen, recibidas aquí, permiten asegurar que Bulgaria no ayudará a Servia, en caso de conflicto con Austria.

Las intrigas de los serbios contra los búlgaros cuando los asuntos de Macedonia, no han sido olvidadas en Sofía, y por eso los periódicos, comentando los rumores que circularan recientemente, dicen que una alianza serbio-búlgara sería absurda é impopular.

La *Novi Vek* escribe: «Servia merece su suerte. Sus sueños de engrandecimiento son ilusiones enfermizas. Y Bulgaria no hará nada para que se conviertan en realidad, porque entonces trabajaría contra sí propia.»

Westcherka Poschta, periódico semifuncionario, dice: «No podemos unirnos con un pueblo atacado de megalomanía.»

Hubiera sido posible la alianza serbio-búlgara bajo el antiguo régimen turco; pero hoy es ocioso hablar de ello.»

El *Propozet*, órgano del Gobierno, protesta energicamente de las maniobras de los agentes serbios, que tratan de hacer opinión contra Austria. Dice que el pueblo búlgaro no quiere inmiscuirse en los asuntos que no le interesan.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Un aniversario.

ROMA. Ayer por la mañana el capellán de Palacio celebró una misa en sufragio del alma del Rey Humberto.

Asistieron a la ceremonia religiosa los Reyes y el personal palatino.

Hoy se ha celebrado una gran misa de *Requiem*, que ha sido oída por numerosas personalidades de la aristocracia y de la política.

CAMINO DE FEZ

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

CUARTA JORNADA

La mayor parte de los españoles tienen de Marruecos una idea completamente equivocada. Este desconocimiento es tan absoluto, que no me sorprendería el saber que hay quien supone que los miembros de la Embajada española a Fez marchan por inmensas planicies de arenas ardorosas, sentados indolentemente en la joroba de andadores camellos, y cogiendo dátiles por el camino, mientras escuchan el continuo rugir de leones y tigres que esperan el paso del viajero para merendárselo en la cercana selva bajo un sol abrasador.

Hace muchos años—no sé cuántos,—una Embajada—no sé cuál, y si lo sé me lo calló—hizo un viaje a Fez ó Marrakech. Algunos de los que la formaban se prepararon, según ellos, contra los elementos, llevando trajes blancos de hilo y hasta gafas con cristales ahumados para evitar, sin duda, que la refracción de la luz en las arenas del desierto dañara sus retinas.

A los dos días de viaje, echaban de menos los trajes de invierno y clamaban por un abrigo para librarse del frío de las madrugada. Hay que advertir que el viaje se efectuó en el mes de enero.

Naturalmente, hace más frío en Groenlandia, en Alemania, en Francia y en el Norte de España, que en Marruecos; pero debo anotar que anoche, en el interior de mi tienda, marcaba el termómetro tres grados sobre cero, y que durante la madrugada, seguramente, ha bajado a cero grados.

La Embajada española no camina, pues, en camellos, que hundan su pezuña en la arena de la planicie; marcha a caballo, por lomas en las que suele verso arbolado, aunque escaso, y por extensos valles, con hermosas praderas, regadas por ríos caudalosos, que las convierten en vegas, que al menor estímulo de la mano del hombre, podían producir riquezas incalculables.

Todo lo demás que se cuenta, no es de este país; pertenece a la región de la fantasía, señora que suele hacer sufrir amargos desencantos.

Hecho este pequeño aparte, continúo anotando—estos relatos no tienen otra pretensión ni merecen otro título que Notas de viaje—los incidentes de la jornada de hoy.

A las nueve de la mañana la Misión española sale de su campamento del zoco de los martes—zoco el Raixana—y la Garbia.

Buicha el Bagdadi y su gonto continúan dando escolta al Sr. Merry del Val.

El paisaje es hermosísimo: verdes praderas y lomas bajas.

La jornada de hoy es corta—unos 24 kilómetros,—en ella se recorren lugares que evocan recuerdos históricos. El Uad el Mehasen y la inmensa llanura cercana a Alcazar Quibir, donde se dió la famosa batalla de este nombre, cuyo resultado tanto influjo ejerció en el porvenir de este desgraciado Imperio.

En todos los tratados de Historia se aprende que en tiempo de nuestro rey Felipe II ocupaba el Trono de Portugal su sobrino Don Sebastián, y era Emperador de Marruecos Muley el Moluk, más conocido por el Moluco, el cual había arrebatado el Trono a Muley Abdallah Mohamed el Masluj—el despelado—llamado también el Negro.

El Negro, para rescatar su trono, pidió auxilio a Felipe II; pero como éste se lo negara, lo solicitó del joven Monarca lusitano, que se puso en camino para Marruecos, desoyendo los consejos de Felipe II, del cardinal Enrique y de su propia madre Doña Juana.

más solícito, llegarías a ablandar mi corazón, No, señor duque; sea lo que lo quiera que hagáis y me digáis en adelante, no os perdonaré jamás el que hayáis hecho de mi vuestra mujer, y haber sujetado mi juventud y mi libertad al grillete de vuestra terquedad senil.

Estas palabras eran tan categóricas, que no podían dejar lugar a duda en el duque.

—Muy bien, señora—dijo con amargura.—Pero espero al menos que os cuidaréis de mi honor y que...

—¡De vuestro honor!—interrumpió Margarita.—Eso no me importa nada, señor duque; el mio es el que yo cuido, porque es el solo de que tengo que responder, sin que tenga necesidad de nadie para guardarle.

Quizás iba ya el duque a contestar, cuando un criado vino a decir que la comida estaba servida.

El señor de Vilaine ofreció la mano a su mujer, conduciéndola a un comedor espléndido y verdaderamente suntuoso.

¡Ujo inútil que no hacía serenar la frente de Margarita!

Había perdido a su padre en edad temprana, y había quedado sola con su madre en el hotel que el barón les había dejado.

Su madre no había querido casarse, aunque era joven todavía, y era dueña de una buena fortuna.

Tenia, pues, sobradamente con que sostener su rango, y se mostró al principio excelente madre de familia, tanto en la economía con que administraba su casa, como en los cuidados con que rodeaba a su hija.

Desgraciadamente, bien fuese por fastidio ó porque la pasión del juego se desperatase en ella repentinamente, se entregó a este placer funesto con ardor insaciable.

(Continúa.)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR

PAUL SAUNIÉRE

Reginal se apoderó de él como un ladrón, guardándose precipitadamente, y quizás hubiera seguido cometiendo más robos, si no hubiera salido de su contemplación por un nuevo ruido.

Era Margarita, que volvía, acompañada de Marieta.

Reginal se encontraba precisamente al lado de una puertecilla, oculta por el tapiz, teniendo apenas tiempo para abrirla y cerrarla, sin saber a dónde le conduciría.

Margarita se dirigió a su tocador y dijo: —¡Cómo! ¿Dónde está? ¿Es que tú lo has recogido?

—¿El qué, señora?

—Mi lazo.

—No, señora.

—Pues yo estoy segura de haberle dejado aquí mismo hace un momento.

—La señora debe equivocarse.

—Estoy tan poco equivocada que he subido expresamente para buscarlo. ¡Ahora!

—Dijo la duquesa—ya ves que este lazo me falta y que lo he olvidado aquí.

—¿Es verdad!—contestó Marieta, empujando a buscar por todas partes.

Margarita buscaba también, repitiendo: —Seguramente estaba aquí.

Y lanzó una mirada de desconfianza por la habitación.

—Dame otro—dijo al fin Margarita.

Después de reparar este ligero desorden, hizo señas a Marieta de que alumbrase y salió diciéndose interiormente:

—¿Quién ha podido entrar en mi cuarto? ¡No es él!...

El duque la esperaba en el salón.

Ya hemos dicho que el señor de Vilaine era celoso hasta la exageración y que la causa más pequeña los despertaba.

Margarita se había apercibido que este lazo faltaba en su corpiño en el momento en que acababa de entrar en el salón, y pidió permiso a su marido para ir a buscarlo.

El duque miró rápidamente el lazo cuando volvió Margarita y dijo:

—Me habías dicho que era un lazo azul.

—Es verdad, señor.

—Pues el que traías es rosa.

—¿Si no he encontrado el que buscaba.

—¿No estaba sobre la mesa de vuestro tocador como me habéis dicho vos misma?

—Allí sois el amo—me lo habéis repetido con mucha frecuencia para que lo haya olvidado.

Margarita se sentó dando la espalda a su marido.

El duque dudó un momento en ir ó no al cuarto de su mujer; pero la vio tan tranquila ó, mejor dicho, tan francamente encolerizada, que no se movió.

—¿Pues bien! No señora, calmaos, no iré... pero de todas maneras es muy extraño.

—¡Todavía!—dijo Margarita golpeando con el pie la mullida alfombra.

—No, señora, no, no hablo ya de esta miseria; pero creo que me será permitido preguntaros por qué no habéis querido salir hoy cuando ayer...

—No he salido hoy porque queráis acompañarme—contestó energicamente la joven—mientras que ayer estaba sola en mi villa y no podían perseguirme vuestros celos.

—¿Encontráis pues extraño, señora, que yo tenga deseo de acompañaros? ¿Es conveniente que en los tiempos de galantería que corremos, una mujer tan joven como vos se aventure sola en las calles de París?

—¡Sola!—exclamó Margarita.—¿Y esa nube de lacayos que me precede y que me sigue, no es bastante para tranquilizarme?

—Marieta sabe perfectamente que si quisiera un lazo semejante, yo se lo daría.

—¿Quién entonces... queréis que vaya a buscarlo?

—¿Para qué?—dijo Margarita que ya empezaba a encolerizarse.—¿Es que este lazo de rosa no me sienta tan bien como uno azul? Y si lo he puesto distraída en un armario lo encontraréis mejor que yo.

—No tengo esa pretensión, señora. Sin embargo, a poco que lo deseáis...

—Pues bien, id a buscarlo si queréis! Aquí sois el amo—me lo habéis repetido con mucha frecuencia para que lo haya olvidado.

Margarita se sentó dando la espalda a su marido.

El duque dudó un momento en ir ó no al cuarto de su mujer; pero la vio tan tranquila ó, mejor dicho, tan francamente encolerizada, que no se movió.

—¿Pues bien! No señora, calmaos, no iré... pero de todas maneras es muy extraño.

—¡Todavía!—dijo Margarita golpeando con el pie la mullida alfombra.

—No, señora, no, no hablo ya de esta miseria; pero creo que me será permitido preguntaros por qué no habéis querido salir hoy cuando ayer...

—No he salido hoy porque queráis acompañarme—contestó energicamente la joven—mientras que ayer estaba sola en mi villa y no podían perseguirme vuestros celos.

—¿Encontráis pues extraño, señora, que yo tenga deseo de acompañaros? ¿Es conveniente que en los tiempos de galantería que corremos, una mujer tan joven como vos se aventure sola en las calles de París?

—¡Sola!—exclamó Margarita.—¿Y esa nube de lacayos que me precede y que me sigue, no es bastante para tranquilizarme?

—No sería suficiente para protegeros con la eficacia que yo contra atrevimientos.

—Que son un puro efecto de vuestra imaginación—interrumpió Margarita.—Si he de estar prisionera en este hotel, decidlo, porque os declaro francamente que no quiero dar con vos el más pequeño paseo, porque vuestras desconfianzas me quitan todo el placer.

—¡Cómo! Señora, ¿es así como llenaréis vuestros deberes de esposa?

—No soy vuestra esposa, ni lo seré nunca, como sabéis bien. Os lo he prevenido antes de que se realizase nuestro matrimonio, y habéis aceptado la situación.

—¡Jamás, señora!—dijo el duque energicamente.

—Perdonad, señor, la habéis aceptado, puesto que habéis conseguido la celebración de un himeneo, al cual yo me he opuesto con todas mis fuerzas.

—Esperad que vuestra resolución no fuera irrevocable.

—Es lo mismo que ha sido la vuestra, señor. Si habéis hecho un infierno de vuestra vida y de la mía, vos tenéis la culpa. Habéis engañado a mi madre, que hasta entonces había sido buena y cariñosa conmigo. Habéis abusado de su precaria situación y de vuestra inmensa fortuna para obligarla a imponerme este matrimonio.

—¡Bien! Pero yo os tomo como testigo de que hasta el momento en que he traspasado los umbrales de vuestra capilla he luchado y protestado contra la violencia que se hacía.

—¿No es verdad todo esto?

—Exacto, señora.

—Y tened en cuenta—siguió diciendo la joven—que no os echo en cara los infernales celos que os devoran. No os he dejado esperar que si os mostraseis más tierno y

El ejército de D. Sebastián, que mandaba personalmente el valeroso e inexperto Monarca, estaba formado por soldados portugueses, alemanes y 2.000 españoles mandados por D. Alfonso de Aguilar.

El día 4 de agosto de 1578 se encontraban frente a frente ambos ejércitos. El veneno dado al Moluko comenzó a hacer efecto á las pocas horas, y el valiente caudillo, sintiéndose morir, no titubeó un momento: montó a caballo, se colocó al frente de sus mallas, é invitó á D. Sebastián á bajar á la llanura.

El encuentro fué terrible, la acometividad de los luchadores, formidable. El Moluko murió pocos momentos después de comenzado el combate, acontecimiento que se ocultó para evitar el desaliento en sus adictos y la idea de victoria en los adversarios.

La fiera de los moros—ya han perdido mucho valor del que demostraron en ésta y en otras ocasiones—determinó la desorganización del ejército cristiano, que huía á la desbandada. Muchos quisieron ponerse en salvo vadeando el Uad-el-Mehasen, pereciendo ahogados en sus aguas; otros encontraron la muerte en las balas de sus enemigos.

El joven D. Sebastián halló su fin al frente de sus partidarios, dando muestras de extraordinario ardimiento y valor. Su cuerpo fué encontrado por su escudero, Sebastián Rosende. Con el Rey portugués pereció lo más florido de la nobleza lusitana, que formaba su Estado Mayor.

El destronado Muley Abdallah-el-Musliji, el Negro, al ver que la peor parte en la batalla la llevaban sus protectores, los cristianos, intentó huir por el vado del Uad-el-Mehasen, muriendo arrastrado por la corriente.

Esta es la famosa batalla de Alcazar Qubir, en la que murieron tres Reyes. ¡Bien caro costó al joven Monarca portugués su deseo de aumentar las plazas con que contaba en Marruecos, con el puerto de Larache, precio que puso á su intervención en favor del Sultán el Negro!

Volviendo á la jornada de hoy, diré que la Embajada española ha vadeado dos ríos antes del almuerzo: el Uad el Rud y el Uad el Mehassen, del que es afuente el primero. El paso por el Uad el Mehassen es difícil y peligroso; se explica que en él pereciera quien tratara de vadearlo precipitadamente. En una altura hacen alto para almorzar los expedicionarios.

A las dos y media de la tarde se reanuda la jornada, y á los pocos momentos se ve á lo lejos un grupo de europeos que viene á caballo. Más tarde se efectúa el encuentro de las dos expediciones. Los europeos que se dirigen hacia el grupo que forma la Misión española, son el Sr. Zugasti, cónsul de España en Larache, y el Sr. Cano, agente consular español en Alcazar Qubir; el médico militar Sr. Vilaplana, el capitán de Artillería, jefe de la policía española en Larache, Sr. Lopera; un sargento habilitado de oficial y algunos individuos de la colonia española en Alcazar.

Todos vienen á saludar al ministro de España, que los recibe con grandísimo afecto. Los recién llegados se unen á la expedición, que hace su entrada en Alcazar Qubir, á las cinco de la tarde.

El recibimiento hecho en Alcazar Qubir á la Embajada española, ha sido entusiasta y brillante. Sin echar pie á tierra, la Misión española penetra en la ciudad mora, despertando la curiosidad de todos sus habitantes, que han salido á los alrededores á presenciar la llegada.

En una huerta es obsequiado el Sr. Merry del Val con un té; allí recibe el saludo de la colonia española, que consta de unos 25 individuos.

En los alrededores de la ciudad forman soldados del Emperador; gaiteros y tamborileros dejan oír música del país; los moros de la escolta de Buchta el Bagdadi corren la pólvora; la muchedumbre se agrupa para admirar la brillante comitiva, saludando respetuosamente. El espectáculo es hermoso, de una intensidad de color y de un interés que no se olvida.

A las seis y media regresa la expedición al campamento. Algunas de las personas que salieron á recibir al Sr. Merry del Val, se sientan á su mesa á la hora de la comida.

A las diez de la noche, todos se retiran á sus tiendas. El frío que se siente en el campamento es completamente europeo. El cansancio también es número *nahed*—de primer orden;—de aquí que cierre mi libro de notas para abrirle de nuevo mañana dando cuenta de la quinta jornada.

En un momento de confusión, varios camareros, armados de garrotos, avanzaron para apoderarse de aquel invitado que nadie esperaba.

Pero el zorro estaba muy contento en la mesa, de que se había apoderado haciendo huir ignominiosamente á los comensales, y no se mostraba propiamente ábandonarlo.

En medio de un profundo silencio, un camarero enarboló su garrote sobre el zorro; pero éste saltó sobre él, apoyó sus patas delanteras, llenas de salsa, en la pechera resplandeciente, y le mordió en la mejilla, destruyéndosela casi.

Acudieron los demás camareros en socorro del malaventurado camarada, y acometieron al zorro; pero se defendió bizarramente, saltando del suelo á la mesa, mordiéndolos y causando tal estrepito, que cuando le capturaron, al cabo, el comedor parecía un campo de batalla.

No había quedado un plato, una botella, una fuente sanos. El suelo estaba lleno de salsa, trozos de vajilla, cucharas, tenedores y cuchillos, restos de manjares y vino derramado.

Mas de veinte damas y caballeros lamentábase de haber perdido sus trajes de etiqueta, manchados abominablemente. Algunas señoras sufrían ataques de nervios. Dos espejos habían sido rotos por dos golpes mal dirigidos, y el mantel, lleno de desgarrones, parecía un trapo de cocina.

El dueño dijo que los comensales tenían que pagarle los destrozos causados por el zorro. Estos pidieronle la indemnización de los gastos que tendrían que hacer al comprarse trajes nuevos, en sustitución de los manchados. Y los camareros heridos, por su parte, reclamaron también daños y perjuicios.

Según se ha podido saber después, el zorro causa de tantos males entró en el hotel huyendo de unos cazadores, que le perseguían á caballo, y que habían matado ya á varios ejemplares de su especie.

LOS NEOYORQUINOS FURIOSOS La lucha contra la Mano Negra

NUEVA YORK. La noticia de haber sido asesinado en Sicilia por los afiliados á la Mano Negra, el detective Petrosino, ha causado aquí profunda impresión.

Petrosino estaba á la cabeza de una organización especial, á la que pertenecían quince detectives, y que perseguía á la Mano Negra neoyorquina.

Dícese aquí que, según noticias que enviara Petrosino pocos días antes de que le asesinasen, la Mano Negra y la Mafia operan en Italia y Sicilia con absoluta impunidad, porque pertenecen á ambas Sociedades muchos agentes de policía é inspectores.

Estos funcionarios policíacos avisan á los facinerosos de lo tramado contra ellos por las autoridades superiores, y gracias á sus avisos, pueden escapar á todas las persecuciones y cometer sin peligro toda clase de crímenes.

Roosevelt y otros yanquis prestigiosos se han puesto á la cabeza del movimiento contra la Mano Negra.

Los detectives encargados de perseguir ésta, son hombres seguros, que en ningún sitio revelan la misión que realizan. Rodéanse del mayor misterio, y gracias á él pudieron hasta ahora salvar sus vidas.

Cuando saben de un sospechoso le siguen la pista, y una vez convencidos de su culpabilidad, comunican su descubrimiento á la policía ordinaria, que se encarga de prenderle.

Pero, hasta ahora, todas las detenciones realizadas han sido infructuosas. Los jefes de la tenebrosa Asociación continúan ocultos y nadie ha podido revelar sus nombres.

Dícese que viven como grandes personajes, que se tratan con lo mejor de la sociedad neoyorquina, que cuando viajan lo hacen con todo género de comodidades, y se alojan en los hoteles más caros; pero esto mismo les garantiza una impunidad casi absoluta.

Los italianos ricos están aterrorizados. Diariamente reciben cartas de la Mano Negra, pidiéndoles dinero, y algunos de ellos tienen tanto miedo de que les asesinen que no se atreven á salir á la calle más que en coche cerrado y escoltados por gente segura.

Se sabe de un millonario que se ha vuelto loco por dicha causa. Desde hacía algún tiempo recibía con su correo diario anónimos amenazadores. En ellos se le pedía dinero en gran cantidad, y se le decía que, de lo contrario, sería asesinado.

Una tarde salió solo á evanear un asunto, y en pleno Broadway, un hombre bien vestido se le acercó y le dijo rápidamente: —Tienes tres días de plazo para cumplir lo exigido por la Mano Negra. No lo olvides.

Trató de hacerle detener, pero el audaz bandido desapareció como por encanto y fué imposible encontrarle entre el gentío.

A los tres días de tan desagradable encuentro, el millonario recibió un pistolazo cuando estaba asomado á una ventana que da á su jardín. Fué herido levemente, pero la agresión perturbó tan profundamente que el miedo le ha hecho enloquecer.

La Prensa excita al Gobierno á que apoye los esfuerzos que hacen los detectives particulares que persiguen á la Mano Negra neoyorquina.

UN HUESPED IMPREVISTO Comensales sorprendidos

Mujeres asustadas. LONDRES. Despachos de Redhill (Surrey) dan cuenta de un curioso suceso ocurrido ayer en un hotel de dicha población.

Habíase casado por la mañana un rico comerciante, y para celebrar tan lausto suceso invitó á un banquete á todos sus amigos.

El banquete celebróse en el citado hotel. Sentáronse alrededor de la mesa redonda unas cien personas. Comenzó el banquete, y cuando los convidados estaban en el segundo plato, un enorme zorro saltó sobre la mesa, por una ventana que había sido abierta para que circulase el aire.

El animal sentóse sobre una gran fuente y comenzó á derribar botellas, romper la vajilla, tirar platos al suelo y destrozar los centros, adornados con flores y plantas.

Produjose entre los comensales, un pánico indescriptible. Las señoras lanzaban gritos desgarradores y los hombres huían á los extremos del local pidiendo armas.

De pronto el zorro comenzó á marchar gravemente alrededor de la mesa, metiendo las patas en todos los platos que no había arrojado al suelo y sacudiéndolos luego sobre los vestidos de las damas que, paralizadas por el terror, no habían abandonado sus asientos.

Pasado el primer momento de confusión, varios camareros, armados de garrotos, avanzaron para apoderarse de aquel invitado que nadie esperaba.

Pero el zorro estaba muy contento en la mesa, de que se había apoderado haciendo huir ignominiosamente á los comensales, y no se mostraba propiamente ábandonarlo.

En medio de un profundo silencio, un camarero enarboló su garrote sobre el zorro; pero éste saltó sobre él, apoyó sus patas delanteras, llenas de salsa, en la pechera resplandeciente, y le mordió en la mejilla, destruyéndosela casi.

Acudieron los demás camareros en socorro del malaventurado camarada, y acometieron al zorro; pero se defendió bizarramente, saltando del suelo á la mesa, mordiéndolos y causando tal estrepito, que cuando le capturaron, al cabo, el comedor parecía un campo de batalla.

No había quedado un plato, una botella, una fuente sanos. El suelo estaba lleno de salsa, trozos de vajilla, cucharas, tenedores y cuchillos, restos de manjares y vino derramado.

Mas de veinte damas y caballeros lamentábase de haber perdido sus trajes de etiqueta, manchados abominablemente. Algunas señoras sufrían ataques de nervios. Dos espejos habían sido rotos por dos golpes mal dirigidos, y el mantel, lleno de desgarrones, parecía un trapo de cocina.

El dueño dijo que los comensales tenían que pagarle los destrozos causados por el zorro. Estos pidieronle la indemnización de los gastos que tendrían que hacer al comprarse trajes nuevos, en sustitución de los manchados. Y los camareros heridos, por su parte, reclamaron también daños y perjuicios.

Según se ha podido saber después, el zorro causa de tantos males entró en el hotel huyendo de unos cazadores, que le perseguían á caballo, y que habían matado ya á varios ejemplares de su especie.

—¿Si la señora quisiera decirme lo que desea para hoy? —Bien, voy á pensarlo. Ya la llamaré. Y se sentaba en su linda escribanía nis XV, mordiéndose el extremo de su lápiz de oro, los ojos vagando en misteriosas lejanías.

—¡Ah, una idea! Corría entonces, ligero, el lápiz sobre el papel; pero un menú no se improvisa como una carta á la familia.

Tachaba, variaba el orden de los platos, cambiaba de que éstos no se repitiesen en demasía. De vez en cuando inventaba un plato, y cuando su marido lo probaba, seguía sus movimientos con ansiedad infinita.

—¡Habla, hombre! ¿No te gusta? —Sí... Es excelente... Delicioso... Ella respiraba largamente. Y luego probaba su invento, juzgándolo con severidad, pues otra de estracha conciencia.

Y siempre concluía por decir: —Tienes razón. Me ha sabido bien. Un día, su esposo quejose á los postres de sentir ardores en el estómago.

—¿Escuchas demasiado, querido mío. Y aquella tarde preparó una comida especial, ligera y nutritiva.

Al día siguiente estaba peor, y la dolencia aumentó, llegando á hacerse intolerable. El infeliz esposo enflaquecía. Su tez se tornaba amarillenta, su mirada apagábase, y se quejaba continuamente de sentir un gran peso en el estómago.

El médico diagnóstico que tenía pirosis, y ordenó se sometiese á régimen severísimo. Ella entonces, gritó desolada: —¿Un régimen severo? ¿Solo leche? Y entonces, ¿yo qué hago?

—¿Comer usted. ¡Si usted no está enferma! —¿Comer yo y él no? ¡Imposible! Perderé el apetito.

Pasaron los días. Ella quería que su esposo quebrantase el régimen. —Verás... Te haré platitos ligeros y deliciosos... —No... no me hables de comer... Sufro mucho. Al cabo de tres meses pudo empezar á comer algo.

Pero entonces ella se puso enferma. —¡Ah!—decía ante la mesa servida.—¡Tengo una bola en el estómago! ¡Me ha comunicado enfermedad! Entonces comía el marido solo. Ella bebía leche, suspirando, mientras él decía, oyéndola quejarse: —¿Cómo exageras! ¡Oh, las mujeres! Desde entonces, cuando ella estaba buena, él decía enfermo, y viceversa. La pirosis atormentábase por turno.

Algunas veces enfermaban los dos á la vez, y la cocinera holgaba, porque tenían que sujetarse á un régimen lactífero. Durante los veranos, en su casa de campo, sostenidos cada uno en una mecedora, se interrumpían melancólicos.

—¿Como estás? —Bastante mal. ¿Y tú? —Bastante mal, también... —¡Ah! Seguir queriéndose mucho. La pirosis les una tanto como el amor de su luna de miel.

Agunas veces, no obstante, llegaban á separarse. Cuando uno de ellos declaraba á su mejor, el otro experimentaba una violenta envidia y tenían días malos, días de disputa, en que se iban de verse enfermos, porque así los dos sufrían igual, y nada tenían que echarse en cara.

Y esta enfermedad del estómago, que acabó con su juventud, fué, tal vez, una de las formas de su dicha. Había habido el amor, pero quedaba la pirosis, como un lazo más fuerte. Verdaderamente, no hubieran podido resistir á la privación de aquella pequeña saundicia dolorosa, que había llegado á ser, para ellos, algo así como el eje de su vida.

Camila Lemonnier.

Cuentos.

FELICIDAD CONYUGAL

Cuando se casaron, todo les sonreía. Ella era amante, alegre, algo chiquilla. El un poco in quieto, tenía el aire vacilante y dulce del hijo que ha estado, hasta después de ser hombre, bajo la tutela de su madre.

Siendo ricos, nada les preocupaba. Su casa parecía un nido; pero un nido cómodo, elegante, artístico. Entretábanse en hacer comidas fantásticas, que hacían reír á los criados. La vida se les ofrecía alegre, y no querían entenebrecerla con cuidado alguno. Su juventud no necesitaba de aguas minerales. Y muchas veces iban al campo y almorzaban al sol, sentados en bancos rústicos, sobre masas de pieles fijas en la tierra, bajo verdas emparradas.

Esta vida duró dos primavera. Luego, comenzaron á frecuentar la sociedad, recibieron en su casa á los amigos íntimos y fueron á los teatros. Una noche pensaron que comían mal, porque la cocinera no sabía su oficio, y la reemplazaron por otra, cuyos certificados atestiguan una larga experiencia.

Y desde entonces comieron seriamente el marido enfrente de la mujer, en una gran mesa, toda cubierta de vajilla resplandeciente. ¡Qué diferencia entre aquellas comidas y las que hacían recién casados, cuando la mesa era siempre demasiado grande, y á los postres ya no se acordaban de los nombres de los platos que les habían servido!

Ella tenía una gran ocupación. Imaginar el menú.

NUESTRA EXCURSION A ITALIA

MILAN. Los dos días que han pasado los excursionistas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la encantadora Venecia, les han dejado un recuerdo imborrable.

Guiados por un experto ciceroe visitaron todos los monumentos, admirando sus bellezas. El paseo en góndola por el Gran Canal, las pintorescas y silenciosas calles de los barrios populares, la visita á los museos, de inmensas riquezas artísticas, les entusiasmaron, haciéndoles comprender toda la grandeza de la ciudad de los Dux.

Estuvieron instalados en el Hotel de la Luna, á orillas del Gran Canal. Ayer, después de dar un último paseo en góndola por Venecia, salieron en tren para esta capital, abandonando la población medioeval por excelencia, por la metrópoli milanésa, entregada al trabajo y á la vida moderna.

En Milán visitaron, entre otras cosas, la soberbia catedral de la Natividad. Luego fueron á la Cartuja de Pavía, admirable monumento de la arquitectura del siglo XVI. Mañana saldrán para Turín, y después de visitar esta capital del Piemonte, emprenderán el viaje de regreso á España.

Volverán por Lyon.

MISCELANEA

Los ambulantes de Correos. PARIS. Transcurrieron las últimas horas de la tarde en completa calma, entre los empleados de Correos declarados en huelga.

Han salido 27 trenes de la estación de esta capital, sin que se presentaran á la hora de salida los ambulantes que hacen el servicio.

La carrera de los seis días. NUEVA YORK. La carrera á pie se ha efectuado durante seis días en la pista de Madison-Square.

El equipo francés formado por los corredores Cibot y Orphee ha triunfado de los demás equipos internacionales, recorriendo 1.178 kilómetros, 970 metros ó sea un promedio de 83 kilómetros, 230 metros por hora.

El equipo yanqui formado por los célebres corredores Metkus y Da-is quedó el segundo con una diferencia de 30 kilómetros.

Por los damnificados. ROMA. La suscripción de los católicos, abierta en el Vaticano para socorrer á las víctimas de los terremotos de Calabria y Sicilia, asciende á cerca de seis millones de liras.

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market prices.

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market prices.

Table with financial data for LONDRES, including exchange rates for Exterior, Consolidados, and various market prices.

Table with financial data for VALENCIA, 17, including market prices for various goods like oil, sugar, and other commodities.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including market prices for various goods like oil, sugar, and other commodities.

BOLSAS Y MERCADOS

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

LAS PEINADORAS

El reporter es partidario del voto femenino.

Esta es una apreciación que tiene su fundamento y está basada en un origen de conciencia particular.

Antes de empezar la serie de estas informaciones, mi popularidad en Madrid era limitada, muy limitada, y bien sabe Dios que estaba lejos de suponer por dónde más tarde había de extenderse. Hoy, de estar en vigor la ley pedida por las sufragistas, yo podría perfectamente presentar mi candidatura a concejal y tal vez a diputado a Cortes, seguro de alcanzar algunos miles de votos. En talleres y fábricas, donde quiera que la mujer presta trabajo, voy siendo una persona conocida.

Opino que las mujeres conseguirán, al fin, como no lo que se proponen, y he pensado que es cosa de ir ya preparándose el acto. Creo que el porvenir me reserva una excelente carrera política.

Adonde no creí nunca que alcanzara mi popularidad—lo aseguro firmemente—es a los tocadores de peinados; pero hasta allí me conocen ya algunas personas.

Me deber de informador me obliga a visitar dependencias y lugares donde mi presencia es acogida con sorpresa y con asombro. En la mayoría de ellas se me trata excelentemente, pero en otras soy víctima de alguna pulla mortificante; en los tocadores de peinados de los barrios bajos es donde mi entrada ha hecho más efecto.

En uno próximo a la calle del Ave María, cerca de la plaza de Lavapiés, donde se peina desde 25 céntimos en adelante, entré ayer para averiguar algunos datos.

Abri la puerta y me encontré con una señora que se hallaba bastante desgreñada—esta es mi venganza,—por aquello, sin duda, de que en casa del herrero, cuchillo de palo. Estaba sentada en una silla, y al oír abrir la puerta volvió la cabeza, me miró de arriba abajo, le chocó mi traje de señorito, y dijo: —¿Viene usted a peinarse, pollo?

Un saludo así es capaz de fracasar toda información.

Los tocadores son teatro de escenas curiosísimas, cuyo estudio podría ser base para escribir un gracioso sainete, y yo prometí dar a conocer a mis lectores la vida que se hace en alguno de ellos.

Cuando pensé hacer esta información para hablar de peinados y peinadoras, comprendí desde luego que me aventuraba en una labor difícil.

¡Hablar de peinados! Alguna señora de esas que tienen siete u ocho pelos en la cabeza y que logran, sin embargo, salir a la calle luciendo un magnífico peinado de moda, muy ancho, a la griega—no me taches de petulante, lector; hablo por boca de Pagés—sonreirá al conocer mi intención y capaz será de decir por lo bajo:

—Que me irán a mí a contar de peinados!

Yo he procurado vencer el obstáculo y cuento con algunas intervenciones de los mejores peluqueros de Madrid, de las más populares peinadoras, y no es fácil que después de leerme me tomen el pelo mis lectores.

Sé, por lo pronto, que estamos en el reino del postizo y del tirabuzón: que los peluqueros están ganando un dineral con la venta de los bucles y añadidos que lucen hoy día las señoras, y que la moda, quizás por acuerdo unánime de aquéllos, se halla estacionada.

Estos rizos y bucles postizos son de una confección muy difícil, muy difícil. Las mujeres no sirven para hacer este trabajo; los hombres son los que lo ejecutan.

Una peinadora, amiga mía, me relataba días pasados las dificultades que existen en ese trabajo de rizar el pelo, que no es cosa, como parece, sencilla ni mucho menos. Hay una clase de rizado, el ondulado natural—decía muy compungida—que se hace sosteniendo el pelo en el aire con una mano y dando con la gruesa tenaza de dos cañones sostenida con la otra un golpe a pulso, que es de una dificultad suprema; yo no he podido aprenderlo todavía.

Deduzco, por lo tanto, lo difícil que será rizar en pelo postizo, si con el natural ocurren esas cosas. Por eso, las señoras elegantes, cuando les es preciso asistir a una fiesta o a un teatro, en determinados días y en determinadas ocasiones, se hacen peinar por el peluquero y muchas reciben diariamente un visita.

Algunos peinados exigen mucho tiempo, pero no importa. Se pueden hacer dos cosas a la vez.

—Señora, ahí está el peluquero.

—Voy en seguida; que me vaya ondulado la cabeza.

(De Benavente.)

Claro es que los maestros en el arte de conseguir un bello conjunto, una linda combinación, cobran un dineral por hacer estas preciosidades que nos impiden ver las funciones en el teatro, desde la butaca. (No sirva, sin embargo, esta pequeña protesta para que el ministro de la Gobernación dicte una orden disponiendo que las señoras se corten el pelo al rape.) Algunos peinados que llamaron la atención costaron un buen número de pesetas.

Por regla general, las señoras tienen a su servicio una peinadora, y en muchos casos es la propia doncella la que ejecuta la difícil operación del peinado diario.

En cuestión de sueldos y precios, hay una larguísima escala.

Lo menos, es quince céntimos. Si, lector, hay tocadores donde se peina por quince céntimos. Peinado de boina, peinado a la romana, peinado a la griega, tres perras chi-

cas. El pelo, por regla general, muy alisado, muy brillante, mucha pomada, mucha bandolina. No habéis reparado en las *pechuchistas* que venden el *Heraldo* y *La Corres* en la Puerta del Sol? Ahí tenéis un modelo.

Las chicas madrileñas se precian de ir siempre muy bien calzadas y muy bien peinadas. Son los dos caprichos fundamentales de su coquetería.

Las peinadoras ganan 5 pesetas, 6, 7, 7,50, 8, 10, 15, 20 y 25 mensualmente, según la posición de la parroquiana.

En Madrid hay pocas señoras—decía la amiga peinadora que ya cité—que paguen más de cinco duros. Doña Antonia, una señora que peina a una augusta dama—o la peinaba hace algunos meses, por lo menos,—cobraba 25 duros mensuales, y 15 otra, que iba diariamente a un hotel de la calle de Quintana; pero éstos son dos casos excepcionales.

En las fondas se paga a peseta el peinado. En los tocadores, por regla general, es a 50 céntimos el servicio, y crepé y horquillas aparte. Los abonos son a 7 pesetas y el pago adelantado.

Hay que contar muchas cosas de éstas y no se puede relatar todo en un artículo. Tengan mis lectores paciencia y aguarden el próximo.

Juan M. Mata.

Impermeables ingleses

Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de DIF Z duros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., etc., sólo los vende la Casa HILJOS de A. MAGDALENA, calle del ARENAL (esquina a la de Bordadores).

EJÉRCITO Y ARMADA

Leemos en *El Ejército Español*: «Se ha producido gran revuelo a consecuencia de haber dispuesto el coronel director de la Academia de Infantería, que los alumnos tengan terminado el nuevo uniforme para el día 10 del próximo abril.

Hay que tener en cuenta que los alumnos de tercer año, a los cuales comprende también esta medida, van a ascender en julio, y los que ya de oficiales vayan destinados a regimiento, tendrán que cambiar nuevamente su uniforme a los tres meses de cambiario ahora. Esta consideración mueve a los padres a solicitar del ministro de la Guerra que no se les oblique al cambio que ahora se ordena.

Es tan justa la demanda, que tal parece ser el criterio observado en todas las demás Academias, donde hay el propósito de que la variación de uniforme no se plante hasta setiembre, cuando vuelven de vacaciones los alumnos. No se comprende esta diferencia de criterio en Centros de enseñanza sujetos a una misma dirección suprema.

Creemos que el ministro de la Guerra debe intervenir en que desaparezcan estas diferencias, y se eviten iniciativas contrarias a la uniformidad, máxima cuando hay razones de equidad que aconsejan su dote para setiembre la reforma.

Conformes en un todo con el querido colega. Hasta nosotros se habían acercado también bastantes padres de alumnos, exponiéndonos sus quejas, que creemos son justas y merecen ser atendidas.

—El coronel de Artillería Sr. Brull parece que se agorará a la reciente ley relativa a la Orden de San Fernando.

—En Prisiones militares se ha verificado hoy un Consejo de guerra para juzgar al soldado de Artillería Mariano Arellano Ordóñez.

Presidió el coronel Sr. López Herrero, actuando como vocales los capitanes de Infantería señores Bastida y Escudero; de Ingenieros, don Aristides Fernández; de Artillería, Sres. Sierra y Melgar, y de Caballería Sr. Caballero de Rodas.

—Ha llegado a esta corte el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Campos, secretario del Gobierno militar de León.

—Se resuelve la cuestión de las milicias de Canarias mediante un real orden que hoy publica el *Diario Oficial*.

—Se reitera lo dispuesto en el art. 20 del real decreto de 25 de octubre de 1907, disponiéndose también que los oficiales de la reserva territorial no alteren con los de la escala activa en el servicio interior ni el de plaza y que tampoco puedan desempeñar el cargo de comandante militar mientras en la localidad haya oficiales de la escala activa.

Asimismo se les varía el uniforme, pues la franja de la gorra de plato y el cuello y bocamangas de la guerrera, serán del mismo color que el resto de las prendas.

—Se nombra ayudante del general Santiago al comandante de Infantería D. Arturo Picastote.

—Pasa a situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Caballería Sr. Alvarez de Toledo.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Caballería Sr. Berges, y primeros tenientes del arma Sres. Aguado, Buil y Barrientos (este de la E. R.).

—Son nombrados profesores de la Academia de Administración Militar, el comisario de Guerra Sr. Motta y el oficial primero Sr. Neira.

—Llegan hasta nosotros las siguientes líneas, que creyendo están inspiradas en el mejor deseo publicamos con sumo gusto.

Dicen así: «En el año 1907, y por acuerdo de las Cortes, se dispuso el aumento de sueldo a los capitanes, oficiales y asimilados de todas las Armas y Cuerpos del Ejército, consecuencia sin duda de haberse reconocido tal necesidad.

«En el 1908 se hace extensivo a los oficiales alumnos de las Academias militares, incluso a los de la Médico-Militar que hasta entonces disfrutaron el especial y menor que los de otras Academias, que era el de 1.500 pesetas.

«En el 1909, reconociéndose así mismo la necesidad, se concede el aumento del 10 por 100 sobre sus haberes y premios de reenganche a todos los sargentos del Ejército.

«Todos estos aumentos eran de imprescindible urgencia y justicia, atendiendo a las circunstancias que los han motivado, consecuencia sin duda de que los poderes públicos se han convenido de las muchas dificultades con que se lucha en la vida por la escasez de recursos, debido a lo limitado de los sueldos, que se ajustan a lo estrictamente necesario.

«Y ya que ha llegado la hora de aliviar un tanto la situación económica con los referidos aumentos, no será de justicia que aquel a quien correspondía se dijese bjar su atención en el per-

sonal de empleados de Guerra, tales como escribientes de Oficinas militares, auxiliares de Administración militar, auxiliares de Artillería, Ingenieros, etc., que disfrutando sueldos de 1.250 y 1.500 pesetas, han de hacer vida completamente independiente, y los más con atenciones de carácter ineludible, y con cuyos sueldos el que menos ha de estar veinte años antes de lograr ascender a otro que le permita vivir con relativa holgura?

«Nos permitimos llamar la atención sobre este asunto, por si, ya que todas las clases de capitán a sargento han obtenido algún aumento en sus haberes, se estima de justicia la supresión de los sueldos menores de 1.500 pesetas, a tenor de lo establecido en muchas dependencias civiles, y en relación con lo que se dispone en el artículo 2.º de la ley de presupuestos de 21 de junio de 1876, y de la Administración civil del Estado.»

BIBLIOGRAFÍA

Un libro de González Blanco.

Edmundo González Blanco, un verdadero sabio, ha publicado un nuevo libro: *Discursos sobre la Filosofía de la Naturaleza*, se titula.

Muy superior a la obra del mismo autor, *El materialismo combatido en sus principios*, no ya por la grandeza del plan, sino también por la riqueza de datos y la solidez de la argumentación, estos *Discursos* constituyen el primer curso de una vasta serie de enseñanzas sobre el problema cosmológico, cuya ampliación y síntesis total promete darnos el autor en un próximo volumen.

En este propósito, ante todo, el Sr. González Blanco, reunir los dispersos materiales que a contribución de la Metafísica prusológica ha puesto el pensamiento antiguo y moderno.

Según se prueba en el curso del trabajo, tres son los sistemas en que se ha dividido y divide el Mundo metafísico: el sistema sensualista ó filosofía de los sentidos; el sistema intelectualista ó filosofía de la razón, y el sistema prusológico ó filosofía de la voluntad.

De este último es del que el Sr. González Blanco se muestra partidario convencido.

Con todo, no se trata aquí de una síntesis subjetiva y prematura que imponer al pensar español, tributario hasta la fecha del krausismo y del positivismo. No; la nueva obra, que es, principalmente, un examen de problemas cosmológicos, va dirigida contra la metafísica abstracta, sin que haya nada en ella que se oponga a la metafísica positiva, fundada en la experiencia, ni siquiera a aquellos grandes principios racionales de toda metafísica que haya roto las trabas del idealismo dogmático.

Para llevar a término cumplido su acambrosa labor, González Blanco comienza utilizando un sinnúmero de materiales valiosísimos, a saber: las teorías orientales, los trabajos cosmológicos de los filósofos griegos, los tratados de óptica, física y astronomía de los pensadores medievales, las obras de los grandes filósofos que Europa ha producido desde el Renacimiento acá, y, por último, las fuentes auxiliares de las distintas ramas del saber positivo de nuestra época.

Los cinco puntos capitales a que el autor dirige todos los tiros de su crítica, y que constituyen, por decirlo así, el blanco capital de sus pruebas, son: 1.º la falsedad de la interpretación krausista de la filosofía de la constitución de los cuerpos; 2.º la insuficiencia de la hipótesis mecanicista para explicar el movimiento cósmico; 3.º la conveniencia de sustituir la necesidad por la contingencia en la concepción de las leyes naturales; 4.º la urgencia de acabar con todo transformismo perfeccionista en punto a la evolución de las especies, y 5.º la legitimidad de completar los datos matemáticos de la investigación de la Naturaleza con datos teleológicos.

De toda esta crítica del Sr. González Blanco, así como de la reunión y agrupación de los preciosos materiales que en su libro acudida, surge una profunda y sistemática concepción del Mundo y de la Vida, verdaderamente personal y digna de atención por todo extremo.

Se trata de un libro excepcional.

R. J. C.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Títulos del Reino.—Se han mandado expedir reales cartas de sucesión:

En el título de marqués de Almonacid de los Oteros, a favor de doña María Falco y de la Gándara, por fallecimiento de su tío D. Alberto Falco y d'Adda.

En el de marqués de Busianos, a favor de D. José Salvador Messia y Olivares, por fallecimiento de su padre D. José María Messia y Almansa.

En el de marqués de Casa Montalvo, a favor de D. Ignacio Montalvo y Montalvo.

En el de marqués de O'Gavan, a favor de doña Rosa Hechavarría y Hechavarría, por fallecimiento de su madre, doña Felicia Hechavarría y Ponce de León.

En el de marqués de Olérdola a favor de D. Manuel Ruiz, por fallecimiento de su padre, D. Francisco de Paula Ruiz y Janset.

En el de conde de Campo Alegre a favor de doña María Chacón y Silva, por fallecimiento de su hermano D. Francisco de Borja Chacón y Silva.

En el de conde de Lerena a favor de don Julián González Tamaro y López de Lerena, por fallecimiento de su tío D. Juan López de Lerena.

En el de conde de Santa Olalla a favor de D. Francisco Muñoz García, por fallecimiento de su tío D. Rufino García Carrasco y García Carrasco.

En el de barón de Benifayó a favor de D. Alfonso Falco y de la Gándara, por fallecimiento de su tío D. Julio Falco y d'Adda.

El despacho de estos expedientes representa para el Tesoro un ingreso de 84.550 pesetas, que unidas a las 318.200 de los despachados desde primero de año, hacen un total de 402.750.

De los 150 títulos cuya supresión propuso el ministerio de Hacienda, se han concedido ya, han sido solicitados y están en tramitación, 82; quedando, por lo tanto, sin solicitar, y serán suprimidos en breve, los 68 restantes.

FOMENTO

Obras públicas.—Personal.—Ha sido acordado el traslado de los siguientes ayudantes: D. Juan A. Martínez Pérez, de la Jefatura de Obras de Zaragoza a la de Burgos.

D. Angel Arévalo y Aguilera, de la división del Pirineo oriental a la Jefatura de Zaragoza.

D. Emilio Pérez Ramón, de la Jefatura de Lérida a la de Valencia.

—Se ha declarado supernumerario a los so-

brestantes D. Luis Sánchez Suárez y D. Manuel Ortega Aylón; el primero en el servicio activo, y al segundo fuera del servicio.

Al de igual clase D. Carmelo González Junquera se le traslada de Soria a la división hidrográfica del Sur de España.

—El ingeniero mecánico D. Fernando Reyes ha sido trasladado de la primera división de ferrocarriles a la segunda.

Carreteras.—Conservación y reparación.—Sueldos que se verificarán el 23 de abril próximo. Baleares.—Acopios durante 1909-10 de la carretera de Palma a Soller. Presupuesto de contrata, 10.725,05 pesetas.

Burgos.—Idem id., de Cereceda a Laredo. Presupuesto, 11.499,31 pesetas.

Canarias.—Idem id., de las Palmas a San Bartolomé de Tirajana. Presupuesto, 19.630,07 pesetas.

Coruña.—Idem id., de Coruña a Finisterre. Presupuesto, 30.831,40 pesetas.

Idem de Coruña a Pontevedra. Presupuesto, 20.069,27 pesetas.

Lugo.—Idem id., de Nareda a Campos de Vila, Sarria a San Martín y Sarria a Piedraíta. Presupuesto, 10.924,51 pesetas.

Segovia.—Idem id., de Madrid a Franceda. Presupuesto, 12.158,20 pesetas.

Obras nuevas.—El director de Obras públicas, Sr. Calderón, trabaja activamente en redactar un plan completo extraordinario de carreteras, así como también del servicio de puentes, el que se propone se halle debidamente dotado para el presupuesto próximo.

—Las obras del puente Reina Victoria se hallan adelantadísimas, aunque sería de desear que se activaran los expedientes de expropiación necesarios de los terrenos de las avenidas, para que cuanto antes pudiera abrirse al servicio público.

El puente tendrá 14 metros de ancho, y se hallan ya aprobados todos los detalles de su ornamentación.

La Dirección de Obras públicas invitará a la línea del Norte para sustituir el paso a nivel por un paso superior, con objeto de que la plaza de San Antonio de la Florida resulte más airosa en su conjunto.

Agricultura.—Personal.—Se destina a los ayudantes agrícolas de Montes D. Adolfo Garro Alonso, a la Quinta División Hidrográfica Forestal; D. José Luis Ruiz de Tremino, al distrito forestal de Burgos, y D. Alfonso Guillén y Martínez, al de Logroño.

—El ayudante D. José R. Saavedra ha sido trasladado de la Escuela del Cuerpo al distrito de Guadalajara.

Los mejores jerseys

Medias y demás artículos propios para deportes, únicamente se podrán comprar en Madrid, en el acreditado almacén de géneros de punto, El Escudo de Cataluña, Montera, 53.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA”

SUMARIO

MARINA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval con distintivo blanco, a los Sres. D. Ramón Gaytán de Ayala y D. Julio Cárdenas, alcalde de la Haya.

GOBERNACION.—Real decreto ampliando la franquicia postal, concedida por otro de 28 de febrero último, a los delegados y subdelegados de la venta de cartillas y fóscos.

Real orden dictando reglas por las que en lo sucesivo han de regirse los cañes cantantes ó de conciertos.

Otra aprobando el concurso celebrado en cumplimiento de convocatoria de 9 de febrero próximo pasado, para proveer las direcciones de establecimientos balnearios vacantes, y disponiendo se expidan los respectivos nombramientos a los médicos directores interesados en él.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias de real orden a S. A. S. el Príncipe de Mónaco, por el regalo hecho al Laboratorio biológico marino de Baleares, de las publicaciones relativas a exploraciones realizadas bajo su alta dirección.

Otra, reproducida, anunciando la provisión por turno de traslación de la cátedra de Geología-geognóstica, vacante en la Sección de Naturales de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Otra nombrando profesores numerarios de la Sección de Letras de las Escuelas Normales Elementales de Zamora, Avila, Castellón y Murcia a las señoras que se indican, y declarando desiertas las oposiciones por lo que respecta a las plazas de auxiliares de la Sección de Letras de las Escuelas Normales Superiores de maestras que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden aprobando el presupuesto de conservación de las boyas de amarre de la provincia de Guipúzcoa durante el año actual.

Otra disponiendo se libre por trimestres, y a justificar, la cantidad de 18.000 pesetas para gastos de impresión y publicación de los *Boletines Agrícolas* de las trece regiones agronómicas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en General Rodríguez, distrito de La Plata (República Argentina), del súbdito español Luis Duque y Gómez.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros civil y de la propiedad y del Notariado.—Resolución al recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Mariano de la Sota contra la negativa del registrador de la propiedad de Alcalá de Guadaíra a inscribir una escritura de venta y renuncia de derechos.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad Exterior.—Rectificación a la celebración del concurso para proveer dos plazas de maquinista, dos de carpintero mecánico y 20 de desinfectores, con destino al Parque Central Sanitario.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Geología geognóstica y estratigráfica.

Junta central de primera enseñanza.—Anunciando haberse anulado el sorteo celebrado por esta Junta en 28 de febrero último, por el que se adjudicó una escuela elemental de niños a D. Francisco Valle.

La casa más visitada

por el público inteligente, y que en su casa lleva mejor administración, son los Almacenes de la Gran Vía, FUENCARRAL, 19.

NOTA.—En estos almacenes se han recibido las fantasías de primavera, una importante partida de sedería y lencería en negro, y las mantillas de blonda ó imitación para Semana Santa.

Deposito de estameñas para toda clase de hábitos seculares.—PRECIO FIJO

EL CENTENARIO DE LARRA

NUESTRO MODO DE APRENDER

Cuando se suscitó la guerra de España con los Estados Unidos, el noventa y nueve y medio por ciento de los españoles apenas conocía de la gran República norteamericana más que su situación geográfica.

Vino con nuestro vencimiento—y ésta fue la verdadera moral de la derrota—una gran lección de geografía política y comercial y una gran lección de vida.

A costa de muy sensibles mutilaciones, nos enteramos de cómo para vencer en las humanas luchas hay que ser fuerte; de cómo para ser fuerte hay que ser rico; de cómo para ser rico hay que trabajar a derechas.

Como todas las lecciones caras, no fue lección perdida. Sin duda hay que buscar en ella el origen del actual resurgimiento de España.

Digamos, con los personajes del drav romántico:

—No fué mala la lección!

—¡La cuchillada fué buena!

Cuando se suscitó la guerra de los ingleses con la República del Transvaal y el Estado libre de Orange—que dejaron de ser tal República y tal Estado por la razón de la fuerza,—hubo de decirme, con toda ingenuidad, cierto amigo mío, profesor de Geografía en un Instituto español:

—Esta guerra, cuyas vicisitudes sigo con el mayor interés, ha tenido para mí una gran consecuencia. Hasta hoy, solo de manera superficial conocía la situación de esa parte del mundo. Ni de la constitución de aquellas Sociedades, ni de la riqueza que el suelo sudafricano atesora, ni de la gran pujanza de los boers, tenía la menor idea.

Hizo falta una lucha de las más empeñadas; hizo falta que el Transvaal y el Orange desaparecieran como pueblos libres, para que el catedrático de Geografía de un Instituto español—y no habíamos de los diez y ocho, diez y nueve ó veinte millones de pobladores de España—aprendiera al detalle la Historia y la Geografía política y las virtudes de aquellos pueblos remotos.

—No fué mala la lección!

—¡La cuchillada fué buena!

Cuando recientemente se celebró el tercer centenario de la publicación del *Quijote*, un catedrático de Universidad española, que tiene la misión de explicar a sus alumnos Historia Universal, me confesó que, con motivo de aquellas fiestas, habíase decidido a leer, por vez primera en su vida, la obra del manco inmortal.

Y como yo me maravillase de tan inopinada afirmación, el buen catedrático hubo también de decirme:

—No le extrañe a usted. Cuando yo estudié literatura, el profesor no pasó en sus explicaciones de Gonzalo de Berceo. Para ser catedrático de Historia Universal tuve que limitarme a aprender de memoria un manualillo, en una de cuyas páginas se hablaba de Cervantes y su *Quijote*. Después, como tengo que contar a mis alumnos, en ocho meses mal contados, todo lo que ha acontecido en el mundo desde que el mundo existe hasta nuestros días—y ya sabe usted que han pasado en el mundo demasiadas cosas—he tenido que seguir limitándome a los maneales y fiarme de su afirmación de que era el *Quijote* una obra inmortal, como yo declaro anualmente a mis discípulos. Eso sí. He leído el *Quijote*, y tan maravillado quedé de su lectura, que hice voto, para lo sucesivo, de repasar diariamente un capítulo por lo menos.

Hizo falta la celebración del tercer centenario de la publicación del *Quijote*, para que un catedrático de Universidad española—y no hablémos de los diez y ocho, diez y nueve ó veinte millones de pobladores de España—se decidiera a leer el *Quijote*.

—No fué mala la lección!

—¡La cuchillada fué buena!

Cuando algunos escritores comenzaron a discutir sobre la celebración del primer centenario del nacimiento de Larra, pregunté a un mi amigo, doctor en no sé cuántas facultades:

—¿Qué idea tiene usted de *Figaro* y de su obra?

—Si he de decir verdad—respondióme el interpelado,—ninguna. En la Universidad nunca me hablaron de Larra. Tampoco me cupió de leer sus obras. Le he visto citado varias veces. Dicen que Cavia es a modo de continuador de *Figaro*. Indudablemente, *debió de ser* un buen escritor.

Aconsejé al buen amigo que leyese los artículos de costumbres de Larra. Así lo hizo. Y me dió las gracias.

Este amigo, por virtud de mi excitación, está hoy capacitado para apreciar lo que significa el centenario de Larra. Esa ventaja lleva a otros señores que acaso pronuncian pomposos discursos, con ocasión del centenario, y tengan, la noche antes, que abrir nerviosos alguna enciclopedia para saber, siquiera de momento y para salir del paso, quién era el personaje que redactara en sus días *El Pobrecito Hablador*.

Pero ha hecho falta la organización del tal centenario—dejemos otra vez aparte los consabidos millopes de españoles—para que el doctor, mi amigo, se percatara de quién fué *Figaro*, y cuál su obra.

—No fué mala la lección!

—¡La cuchillada fué buena!

¡Señor! Para que los españoles aprendamos Geografía, es preciso que nos excite la curiosidad, con sus calamidades, una horrible guerra. Y para que nuestros grandes

Escritores sean conocidos, que mueran, que el tiempo corra y que su centenario llegue...

COMUNICADO

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor: Como el Sr. Sánchez de Toca, en sus discursos últimos, ha tergiversado conceptos y cifras...

Presidente, D. Colomán Ballesteros; vicepresidente, D. Armando G. San Julián; tesorero, D. Francisco Frade...

NOTAS MUSICALES

Sea que la cooperación del insigne violoncellista Mirecki diera indudable importancia al programa, ó bien que el público se va percatando de que los que componen el Cuarteto Vela son verdaderos artistas...

Mundo eclesiástico

El obispo de Lugo, D. Benito Marcia y López, en conformidad con las prescripciones del Santo Concilio de Trento, las reglas de los Romanos Pontífices Pío V, Inocencio XI, Clemente XI y Benedicto XIV...

Todos los que hayan de entrar en concurso presentarán sus solicitudes y certificados de bautismo en la secretaría de cámara del citado obispado de Lugo...

Los aspirantes extradiocesanos presentarán, en lugar de la relación de méritos y servicios, letras testimoniales expedidas recientemente por sus ordinarios y licencia de los mismos para obtener beneficios.

Los ejercicios literarios se verificarán los días 11 y 12 del próximo mayo. Los del primer día consistirán en responder por cuatro horas á varias cuestiones de Teología Dogmática y Moral...

Terminados y juzgados los ejercicios, se elevarán los turnos á S. M. ó á los patronos. He aquí los curatos vacantes: Puertomarín, Ferreira, Acedra, Auscan, Bascos...

El viernes próximo, festividad de San José, se celebrará misa solemne en la iglesia catedral de Madrid, asistiendo el prelado. Pronunciará el panegírico del Santo el muy ilustrado secretario de cámara del obispado de Madrid D. Luis Pérez.

Su Santidad ha nombrado comendador de la Orden de San Gregorio el Magno al Sr. Gil Becerri, representante de la Compañía Transatlántica española; caballero de la misma Orden al Sr. Martínez, inspector de la Compañía citada...

El día 18, á las once de la mañana, tendrá lugar en la capilla del Ave María (Atocha, 14) una misa rezada, y á continuación rosario. Después, á las doce, se dará comida á 40 mujeres, costeada por doña Manuela de Diego.

Continúa en la parroquia de San Martín la novena al Patriarca San José, cuya imagen es muy venerada por muchos congregados y fieles. En el altar mayor se destaca la imagen del Santo, entre nubes de flores é infinitad de luces...

Todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el doctor D. Raimundo de Peñafort Sarrío y Valle. Publicaciones de actualidad A TIROS Y TROYANOS...

LA SALUD PÚBLICA Datos oficiales. Día 16.—Hospital de San Juan de Dios: entradas, 32; altas, 11; fallecidos, 3. Mortalidad general en Madrid: 69. Enfermedades denunciadas: Tifus, 7 casos. Otras tífus, 3 ídem. Otras infecciones intestinales, 7 ídem.

En el Manicomio de Ciempozuelos. El superior de los hermanos de dicho establecimiento nos ruega hagamos constar, para tranquilidad de las familias de aquellos enfermos que, á consecuencia de la epidemia reinante en Madrid, no pueden visitar á sus parientes...

Los ciegos y enfermos de los ojos que han ensayado todo sin resultado, deben acudir al Gabinete Oculístico, Gald. 3, esquina Preciados, donde se obtienen maravillosas curas con su sistema americano. Consulta económica, de cinco á seis.

CAFÉS CANTANTES Y DE CONCIERTOS

NUEVAS PROHIBICIONES

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se prohíba á los dueños ó empresarios de cafés cantantes ó de concierto y de otros establecimientos públicos, cualquiera que sea su denominación, hospedar ó alojar á las artistas en los mismos locales ó en otros próximos...

2.º Que se entienda prohibido, en absoluto, á las artistas tener contacto alguno y hablar con el público, ni dirigirse á éste, ó entrar en los sitios y localidades destinados al mismo durante los espectáculos, y permanecer en el local otro tiempo que el necesario para cumplir la misión que les corresponda en la representación en que tomen parte.

3.º Que se prohíba terminantemente la existencia en el local de dichos establecimientos de cuartos y departamentos reservados, ó separados al público para el servicio de éste, debiendo todos estar á su vista y sin separación de tabiques, ni aun de cortinas que puedan ocultar unos espectadores de otros.

4.º Que se prohíba á los empresarios y dueños de los mencionados establecimientos y de los cafés y establecimientos públicos de recreo y consumo, contratar los servicios de mujeres menores de diez y seis años, y directamente los de las mayores de diez y seis y menores de veintitrés años, los cuales sólo podrán celebrar con sus padres ó tutores legítimos...

5.º Que los dueños de todos los repetidos establecimientos den cuenta á los mencionados funcionarios de Vigilancia ó á los alcaldes, de la admisión de toda mujer que hayan de dedicar al servicio del público en los mismos, con expresión de sus nombres, apellidos y residencia durante los dos últimos años, así como de las que cesaren en él, indicando la causa.

6.º Que se prohíba en absoluto que las mujeres sirvan al público en cuartos ó departamentos separados ó aislados del local principal que tengan los repetidos establecimientos, así como consumir, alternar ni sentarse con los concurrentes; y

7.º Que las autoridades gubernativas corrijan las infracciones de las reglas anteriores con multa de 50 pesetas por cada una de ellas la primera vez, de 125 pesetas por la segunda infracción y de 250 á 500 pesetas por la doble reincidencia, decretando la clausura del establecimiento siempre que se hubieren impuesto tres correcciones durante un año al dueño ó empresario del establecimiento de que se trate.

NOTAS DE SPORT

COPA CATALUNYA

El Comité ejecutivo de la Copa Catalunya, en su última reunión celebrada acordó dividirse en Comisiones para mejor atender á la organización de la carrera. Ayer visitaron los Ayuntamientos del circuito los Sres. Garriga y Roig, Refols, Andreu, Torres Gener, Cambra, Casanovas y Riba...

Por de pronto, se situará un revivallamiento frente á las tribunas, se aumentarán las músicas y se colocarán cuadros indicadores de la marcha de la carrera, en mejores condiciones. Se ha nombrado vocal del Comité al distinguido sportsman D. Luis Girón.

Las impresiones del Comité respecto á la venida de S. M. para presidir la fiesta, son sumamente satisfactorias. Son en gran número las Casas extranjeras que anuncian concurrir á las carreras, que, por ser de las pocas que se celebrarán en Europa durante el presente año, ha despertado grandísimo interés en el mundo automovilista.

Varias Casas del Norte de América piensan también tomar parte en el concurso. Por su parte, los Ayuntamientos del tránsito están dispuestos á secundar al Comité con todas sus fuerzas, habiendo empezado el de Sitges la construcción de un paseo hasta las tribunas, para que los automóviles puedan llegar hasta ellas cómodamente.

Próximamente se trasladará á Sitges una Comisión del Comité. ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID La serie de conciertos que prepara esta Sociedad promete ser brillantísima, á juzgar por el nutrido abono hecho. A estas fechas hallábase abonadas todas las localidades altas, butacas y delanteras de palcos por asientos y gran número de palcos y butacas.

El primer concierto tendrá lugar el domingo 21, bajo la dirección del maestro Arbó y con un interesantísimo programa. El nuevo inspector de Sanidad exterior En los círculos médicos se ha susurrado durante todo el día de ayer, la noticia de haber sido designado para ocupar el cargo de inspector de Sanidad exterior el doctor D. Manuel Martín Salazar, vacante por la dimisión del doctor Sañudo...

La hija de la montaña, que ha valido á la referida artista señaladísima triunfos en el Extranjero. Dicha pantomima consta de tres cuadros. También, y en estos días, se celebrará la despedida de la sin rival Rosario Guerrero.

El próximo sábado se verificará en este teatro un sensacional debut. D'Hernánville, notable imitador de celebrados de variedades, que viene precedido de extraordinaria y justa fama y que constituye un número curioso y sugestivo.

ACADEMIA DE SAN FERNANDO

En la última sesión y á propuesta de los señores Avilés, Velázquez y Mérida, se acordó llamar la atención del Gobierno sobre hermosos mosaicos existentes en Córdoba y Mérida. Es triste que después de descubiertas con trabajo estas obras de arte á que tanto valor se da en los demás países, vuelvan aquí á perderse, cubriéndose de nuevo de tierra en unos casos y edificándose en otros sobre ellas.

Se habló después del derribo de la Puerta del Mercado en Palencia, y el señor conde de Romanones propuso los medios energéticos que debe emplear la Academia con los correspondientes, que olvidando su misión y sus deberes no defienden los monumentos de sus respectivas localidades. Sus palabras merecieron el aplauso entusiasta de cuantos las escucharon.

El Sr. Censor expuso los servicios positivos que puede prestar al arte patrio la Comisión Inspectora de Museos, funcionando de acuerdo con los directores de los mismos, y el Sr. Velázquez detalló las bellezas de los ricos artesanos de madera del palacio del Infantado, de Guadalajara, y pidió á la Academia que los salvara de las amenazas de incendio, lamentando que hayan desaparecido y sigan desapareciendo tantos edificios antiguos de carácter civil, que son los que representan la arquitectura genuinamente española.

El Sr. Sentenach, de acuerdo con el Sr. Avilés, dijo que debía comenzarse inmediatamente la catalogación de los cuadros y esculturas que enriquecen la Academia, para que en cuanto se terminen las obras que van á emprenderse en ésta, pudiera ordenarse en ella un espléndido Museo que en el mismo centro de Madrid presentara á propios y extraños las pruebas fehacientes y no muy conocidas de lo que España contribuyó á la regeneración del arte y á la civilización mundial de la segunda mitad del siglo XVIII.

LOS TEATROS GACETILLAS Lara.—El viernes, festividad de San José, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras Los hijos artificiales (tres actos) y La fuerza bruta. Zarzuela.—Cumpliendo, como siempre, esta Empresa sus compromisos con el público que constantemente le favorece, y no habiendo sido posible verificar el estreno de la anunciada pantomima que interpreta nuestra hermosa compatriota Rosario Guerrero, ha prorrogado por tres únicas funciones el contrato que con la misma tenía.

El jueves se celebrará dicho estreno, titulado DESPUÉS DE LA EXCOMUNIÓN Nuevos aspectos del debate EN EL SENADO LA SESION Tribunas y escaños halláanse llenos, cuando á las tres y veinte declara abierta la sesión el señor Azcozaga, ocupando el banco azul el señor Sánchez Guerra.

Se entra desde luego en el ORDEN DEL DIA. Se aprueban unos dictámenes de carreteras y se admite al cargo de senador al Sr. Pérez Caballero. Se concede la palabra al Sr. NAVARRO, y éste, después de hacer constar que la interpelación que se discute no tiene el fin político que se le ha querido dar, dice que lo que hace falta es sacar las consecuencias lógicas del acto del Gobierno al destituir al Sr. Sánchez de Toca, con relación á los intereses nacionales y los del pueblo de Madrid.

Hace historia de los planes del Consejo del Canal, en virtud de los cuales llegaría á Madrid, con la cantidad de agua suficiente para todas sus necesidades, una fuerza efectiva utilizable de 6 ó 7.000 caballos de vapor, y combate los monopolios que quieren establecerse por Empresas particulares. Alude á todos los representantes del pueblo de Madrid para que exijan una contestación que satisfaga á la nación y á esta villa.

Jura el cargo de senador el Sr. Ortega Morejón, ingresando en la Sección cuarta. El ministro de FOMENTO le contesta, manifestando que el Gobierno no puede admitir que ningún funcionario, por grandes que sean sus condiciones y jerarquías, dirija censuras al ministro, cuya delegación ostenta.

Repite todos los argumentos expresados en sesiones anteriores, diciendo que todos los proyectos del comisario del Canal eran proyectos que estaban formulados desde tiempos del señor Niclaus, y que esos proyectos estaban hechos por el ministerio de Fomento, negando que en este Centro se le pusieran dificultades de ningún género.

Respecto á la pretendida confabulación de las Compañías eléctricas, afirma que el Gobierno se preocupa de este asunto con interés, y traerá á las Cortes el resultado de sus estudios, para evitar la continuación de esos pretendidos abusos. Desafia á que se le pruebe que en todos y cada uno de los actos del ministro de Fomento y el comisario del Canal no se le ha guardado á éste todo género de facilidades, y, por último, afirma que no se puede sacar ninguna consecuencia de la destitución del Sr. Sánchez de Toca, porque el Gobierno reitera que está dispuesto á seguir defendiendo los intereses nacionales y del vecindario de Madrid, para lo cual apoyará con todas sus fuerzas al ex ministro que vaya á ocupar la Comisaría del Canal.

Rectifica el Sr. NAVARRO. Estima natural que el ministro quiera que se le crean sus afirmaciones; pero entre la verdad oficial y la verdad real existe gran diferencia. Rectifica, á su vez, el ministro de FOMENTO, é interviene para alusiones el Sr. LUCA DE TENA.

Lee algunas palabras del Sr. Sánchez de Toca en el Ayuntamiento, en las que se hace constar que parte de la Prensa le creaba dificultades, y que se le había anunciado que comenzaría una campaña, y, en efecto, el día 8 de abril mes no fué el periódico A B C, sino LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la que comenzó la campaña, haciendo aquello que le habían anunciado, y teniendo por tornavoz al A B C.

Al día siguiente de decir esto—agrega el señor Luca de Tena,—le invitamos al Sr. Sánchez de Toca á que diera una respuesta, y como no la dió, le presenté una querrela, que el juez no me aceptó por entender que en esas palabras no había ofensa. En el acto del juicio y requerido por el juez, el Sr. Sánchez de Toca declaró que todo lo que sabía era porque se lo había dicho un amigo, cuyo nombre no podía declarar, y por varios anónimos que había recibido, y con esos elementos iba contra un periódico como A B C y contra toda la Prensa en general, y es que el señor Toca, acostumbrado á defender asuntos á cambio de remuneraciones, no comprendía que desde El Universo hasta España Nueva defendiera toda la Prensa los intereses del pueblo de Madrid espontáneamente.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA hace constar que en su vida ha cobrado ni un solo céntimo como remuneración á sus trabajos profesionales. Pero si S. S.—agrega—quiere que entremos en comparaciones, las haremos. El Sr. LUCA DE TENA: Como quiera S. S. El Sr. SANCHEZ DE TOCA continúa haciendo historia del acto del juicio, manifestando que en lugar de llevar como testimonio de sus palabras en el Ayuntamiento el relato de los reporters del A B C debió haber llevado el Sr. Luca de Tena al acto del juicio copia del acta de la reunión en el Municipio.

Dice el orador que conociendo y admirando á la mayor parte de los redactores del A B C, hay uno encargado de la sección de Madrid al día, que parece que escribe en beccia. Me anunciaron que comenzaría el A B C y que reproduciría la campaña LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; pero se invirtieron los términos y comenzó este periódico, siguiéndole el A B C, como portavoz de LA CORRESPONDENCIA. Este diario publicó un artículo firmado con las iniciales A. D. C., Proprietario de Madrid, lo cual demuestra que no es de ninguno de los indignos actores en el que se hacía eco de la indignación que la instalación de contadores había provocado en el vecindario y llegaba á invitar al alcalde para que con maceros y todo fuera al ministerio de la Gobernación á pedir la destitución del Ministro hidráulico. Este artículo me había sido anunciado dos días antes de Reyes, diciéndome que saldría en A B C; pero salió en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Sigo diciendo, que antes de la querrela del Sr. Luca de Tena, él no se hubiera querrelado contra la Prensa por palabras malsanas ó hechas inexactas, por creerlo procedimiento poco adecuado en las relaciones de políticos y periodistas.

El Sr. Luca de Tena se ha molestado porque yo dije que A B C era un periódico ministerial. Creo que hasta ahora el ser ministerial no es bajo la acción del Código penal. (Risaa.) Bien es cierto que el mayor galardón del Sr. Luca de Tena es ser imperador. El Sr. LUCA DE TENA: rectifica, y dice que el Sr. Sánchez de Toca se ha dividido de lo que ocurrió en el Juzgado. Ni yo llevé al Juzgado escrito alguno, ni allí dijo el Sr. Sánchez de Toca lo que ahora dice. S. S. no llevó al Juzgado otras pruebas que unos anónimos, en los que se fundaba para que...

La hija de la montaña, que ha valido á la referida artista señaladísima triunfos en el Extranjero. Dicha pantomima consta de tres cuadros. También, y en estos días, se celebrará la despedida de la sin rival Rosario Guerrero. El próximo sábado se verificará en este teatro un sensacional debut. D'Hernánville, notable imitador de celebrados de variedades, que viene precedido de extraordinaria y justa fama y que constituye un número curioso y sugestivo. Martín.—En los primeros días de la semana próxima se estrenará la zarzuela dramática La ruada, de costumbres gallegas.

PLEITOS Y CAUSAS

Crimen en Colmenar. Sigue en la Sección tercera el juicio contra Juan Figueroa. Como indicábamos ayer, al comenzar la sesión el fiscal modifica sus conclusiones, considerando al procesado como autor de un asesinato con atenuante de arrebatado. El distinguido letrado Sr. Abril y Ochoa ha alegado la legítima defensa, la imprudencia y el arrebatado y embriaguez, alternativamente. Mañana terminará el juicio.

LA CASA NAVAS tiene la supremacía, hace muchos años, en la venta de pianos en España, por tener la exclusiva de las primeras marcas del mundo: Steinway (de Nueva York) y Ronisch (de Alemania), en su acreditado depósito FUENCARRAL, NUM. 33, PRINCIPAL.

PUBLICACIONES MÉDICAS "Las tuberculinas en la tuberculosis" Con este asunto acaba de publicar un nuevo libro el doctor Verdes Montenegro, director del Real Dispensario María Cristina. Cuanto digamos elogiando su reconocida competencia en estas materias, sería pálido, dada la popularidad que tiene alcanzada, aunque sólo sea por sus cuadros. No es ésta la primera obra que da á luz, ni nosotros tampoco los primeros que necesitamos alabar una campaña tan ardua y beneficiosa á la humanidad como la suya.

La obra de Verdes es un trabajo más de divulgación científica, un estudio detalladísimo de las tuberculinas, actualmente más en boga en Alemania, y que utilizan los más ilustres especialistas de aquel país. Dedicó algunos capítulos á la parte teórica, citando y comentando numerosos experimentos por los que se ha estudiado la acción terapéutica del producto, y resume los resultados alcanzados en el diagnóstico de la tuberculosis, estimando que no tiene la importancia que algunos precipitadamente han querido atribuirle.

Después se ocupa del tratamiento, y describe los distintos métodos de Koch, von Ruck, Denys y Beranek, juntamente con el que emplea en su Dispensario las dosis iniciales, el aumento progresivo, indicaciones y contraindicaciones, etcétera, etc. Doctor G.

Después de la EXCOMUNIÓN Nuevos aspectos del debate EN EL SENADO LA SESION Tribunas y escaños halláanse llenos, cuando á las tres y veinte declara abierta la sesión el señor Azcozaga, ocupando el banco azul el señor Sánchez Guerra.

Se entra desde luego en el ORDEN DEL DIA. Se aprueban unos dictámenes de carreteras y se admite al cargo de senador al Sr. Pérez Caballero. Se concede la palabra al Sr. NAVARRO, y éste, después de hacer constar que la interpelación que se discute no tiene el fin político que se le ha querido dar, dice que lo que hace falta es sacar las consecuencias lógicas del acto del Gobierno al destituir al Sr. Sánchez de Toca, con relación á los intereses nacionales y los del pueblo de Madrid.

Hace historia de los planes del Consejo del Canal, en virtud de los cuales llegaría á Madrid, con la cantidad de agua suficiente para todas sus necesidades, una fuerza efectiva utilizable de 6 ó 7.000 caballos de vapor, y combate los monopolios que quieren establecerse por Empresas particulares. Alude á todos los representantes del pueblo de Madrid para que exijan una contestación que satisfaga á la nación y á esta villa.

Jura el cargo de senador el Sr. Ortega Morejón, ingresando en la Sección cuarta. El ministro de FOMENTO le contesta, manifestando que el Gobierno no puede admitir que ningún funcionario, por grandes que sean sus condiciones y jerarquías, dirija censuras al ministro, cuya delegación ostenta.

Repite todos los argumentos expresados en sesiones anteriores, diciendo que todos los proyectos del comisario del Canal eran proyectos que estaban formulados desde tiempos del señor Niclaus, y que esos proyectos estaban hechos por el ministerio de Fomento, negando que en este Centro se le pusieran dificultades de ningún género.

Respecto á la pretendida confabulación de las Compañías eléctricas, afirma que el Gobierno se preocupa de este asunto con interés, y traerá á las Cortes el resultado de sus estudios, para evitar la continuación de esos pretendidos abusos. Desafia á que se le pruebe que en todos y cada uno de los actos del ministro de Fomento y el comisario del Canal no se le ha guardado á éste todo género de facilidades, y, por último, afirma que no se puede sacar ninguna consecuencia de la destitución del Sr. Sánchez de Toca, porque el Gobierno reitera que está dispuesto á seguir defendiendo los intereses nacionales y del vecindario de Madrid, para lo cual apoyará con todas sus fuerzas al ex ministro que vaya á ocupar la Comisaría del Canal.

Rectifica el Sr. NAVARRO. Estima natural que el ministro quiera que se le crean sus afirmaciones; pero entre la verdad oficial y la verdad real existe gran diferencia. Rectifica, á su vez, el ministro de FOMENTO, é interviene para alusiones el Sr. LUCA DE TENA.

Lee algunas palabras del Sr. Sánchez de Toca en el Ayuntamiento, en las que se hace constar que parte de la Prensa le creaba dificultades, y que se le había anunciado que comenzaría una campaña, y, en efecto, el día 8 de abril mes no fué el periódico A B C, sino LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la que comenzó la campaña, haciendo aquello que le habían anunciado, y teniendo por tornavoz al A B C.

Al día siguiente de decir esto—agrega el señor Luca de Tena,—le invitamos al Sr. Sánchez de Toca á que diera una respuesta, y como no la dió, le presenté una querrela, que el juez no me aceptó por entender que en esas palabras no había ofensa. En el acto del juicio y requerido por el juez, el Sr. Sánchez de Toca declaró que todo lo que sabía era porque se lo había dicho un amigo, cuyo nombre no podía declarar, y por varios anónimos que había recibido, y con esos elementos iba contra un periódico como A B C y contra toda la Prensa en general, y es que el señor Toca, acostumbrado á defender asuntos á cambio de remuneraciones, no comprendía que desde El Universo hasta España Nueva defendiera toda la Prensa los intereses del pueblo de Madrid espontáneamente.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA hace constar que en su vida ha cobrado ni un solo céntimo como remuneración á sus trabajos profesionales. Pero si S. S.—agrega—quiere que entremos en comparaciones, las haremos. El Sr. LUCA DE TENA: Como quiera S. S. El Sr. SANCHEZ DE TOCA continúa haciendo historia del acto del juicio, manifestando que en lugar de llevar como testimonio de sus palabras en el Ayuntamiento el relato de los reporters del A B C debió haber llevado el Sr. Luca de Tena al acto del juicio copia del acta de la reunión en el Municipio.

Dice el orador que conociendo y admirando á la mayor parte de los redactores del A B C, hay uno encargado de la sección de Madrid al día, que parece que escribe en beccia. Me anunciaron que comenzaría el A B C y que reproduciría la campaña LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; pero se invirtieron los términos y comenzó este periódico, siguiéndole el A B C, como portavoz de LA CORRESPONDENCIA. Este diario publicó un artículo firmado con las iniciales A. D. C., Proprietario de Madrid, lo cual demuestra que no es de ninguno de los indignos actores en el que se hacía eco de la indignación que la instalación de contadores había provocado en el vecindario y llegaba á invitar al alcalde para que con maceros y todo fuera al ministerio de la Gobernación á pedir la destitución del Ministro hidráulico. Este artículo me había sido anunciado dos días antes de Reyes, diciéndome que saldría en A B C; pero salió en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Sigo diciendo, que antes de la querrela del Sr. Luca de Tena, él no se hubiera querrelado contra la Prensa por palabras malsanas ó hechas inexactas, por creerlo procedimiento poco adecuado en las relaciones de políticos y periodistas.

El Sr. Luca de Tena se ha molestado porque yo dije que A B C era un periódico ministerial. Creo que hasta ahora el ser ministerial no es bajo la acción del Código penal. (Risaa.) Bien es cierto que el mayor galardón del Sr. Luca de Tena es ser imperador. El Sr. LUCA DE TENA: rectifica, y dice que el Sr. Sánchez de Toca se ha dividido de lo que ocurrió en el Juzgado. Ni yo llevé al Juzgado escrito alguno, ni allí dijo el Sr. Sánchez de Toca lo que ahora dice. S. S. no llevó al Juzgado otras pruebas que unos anónimos, en los que se fundaba para que...

zar la deshonra sobre la Prensa española. ¿Es eso serio? ¿Es eso noble? ¿Qué diría S. S. si yo afirmara que hoy recibimos anónimos asegurándonos que S. S. defendía la cuestión de los contadores porque hay unas cuantas Empresas de contadores interesados en venderlos? (Rumores.)

Claro que por lo que dijera S. S. nadie iba a dudar de mi honorabilidad, que está muy por encima de ciertas insinuaciones; pero así y todo, era necesario levantarme para rechazar energicamente el proceder del Sr. Sánchez de Toca, y proclamar una vez más la honradez de la Prensa española, a la que tanto deben los políticos.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA rectificaba brevemente. Interviene el Sr. SOL Y ORTEGA.

El Sr. Montero Ríos ha manifestado, respecto a la discusión del Senado, que no ha sido satisfactoria para el Sr. Maura, el cual en el debate no ha estado a la altura de su cargo en el debate de ayer; pues el Presidente de un Gobierno puede y debe defender su política, probando que está en relación directa con la defensa de los intereses públicos; pero en manera alguna está en el caso de mostrarse tan agresivo y violento como el Sr. Sánchez de Toca, Sr. Sánchez de Toca, pues eso demostraría grandes condiciones como hombre de fe y orador de mitin; pero no como hombre de Gobierno.

Después de las reiteradas y rotundas excoomuniones del Sr. Maura contra el Sr. Sánchez de Toca, el debate ha continuado hoy en el Senado con esa calma que sigue a la tempestad, manteniéndose sereno y apacible, entre los señores Navarro Reverter y ministro de Fomento, en el terreno de lo que el asunto afecta a los intereses públicos, al vecindario de Madrid.

La expectación no era tan grande, y, sin embargo, las tribunas estaban llenas y los bancos rojos muy poblados.

El conde de Romanones conferenciaba con el Sr. Navarro Reverter, mientras hablaba el señor Sánchez Guerra.

Estaba en su sitio de senador el Sr. Sánchez de Toca y el Sr. Maura se hallaba a la cabeza del banco azul.

Todos convenían en que el debate había perdido el interés político para no recobrarlo, a no ser que el Sr. Sol y Ortega lo avisase con su intervención, echando leña al fuego.

El Sr. Luca de Tena, con mucha energía, rechazó los cargos que el Sr. Sánchez de Toca, con su habitual buena intención, había dirigido estos días a la Prensa, y especialmente a nuestro colega ABC y a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cargos que han servido de base al ex. comisario del Canal para justificar su propósito de perjudicar al vecindario de Madrid con el establecimiento de contadores y con la transformación del Canal en Empresa industrial.

En esta breve discusión de esta tarde se ha demostrado que el Sr. Sánchez de Toca se ha servido de unos anónimos para lanzar contra la Prensa esas insinuaciones, que rechazamos en tiempo oportuno con la debida energía.

Para qué comentar más este incidente? Ya ha dicho bastante el Sr. Luca de Tena, para afirmar en un breve y rotundo discurso, que las personas decentes rechazan y desprecian los anónimos.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Después de varios ruegos y preguntas, continúa la Interpelación del Sr. Azzati.

Rectifica brevisamente por cuarta vez el diputado por Valencia.

También rectifica el Sr. BELTRAN. Rechaza la afirmación del vizconde de Eza, de que sólo los intermediarios hacen que los precios del pan se eleven y que la carestía actual observada en Valencia obedece exclusivamente a causas de origen local.

También rectifica el señor vizconde de EZA, insistiendo en que la pretendida disminución arancelaria sería inútil para resolver el problema, dada la producción mundial del año último, cuyos datos expuso brillantemente en una de las pasadas sesiones el señor ministro de Hacienda.

Además, sería muy pequeña esa rebaja, comparada con los beneficios que se llevan los intermediarios.

El Sr. ZARANDONA combate igualmente la rebaja de los derechos arancelarios sobre los trigo, porque el problema del pan no se deja sentir este año, ya que las harinas están relativamente baratas.

La dificultad del problema está en que no se estudia ni regula la fabricación del pan, a fin de que resulte barato.

El Sr. LLERA abunda en parecidas razones a las del Sr. Zarandona, y cree que en Valencia está caro el pan de lujo, pero no el que come el obrero.

Opina que esta cuestión debía resolverse de tal modo que armonizara todos los intereses.

El Sr. AZZATI expone que un periódico de Madrid, cuyo director es diputado, ha dicho que el, como de nacionalidad italiana, podrá ser un diputado español a sueldo por el Gobierno italiano, para que trate cuestiones como la de los trigo, a fin de conseguir la importación de los trigo italiano en España.

El PRESIDENTE advierte al Sr. Azzati que no debe traer este asunto a la Cámara, y se da por terminada la interpeleación.

ORDEN DEL DIA. Se toma en consideración una proposición de ley del Sr. Llorens, prorrogando el plazo para la formación del juicio contradictorio para obtener

la cruz de San Fernando por la acción de Jacán (Cuba).

Huelgas y coligaciones. El Sr. GOICOECHEA consume el tercer turno en contra.

ALCANCE POLITICO

Según los datos recibidos de las Delegaciones de provincias en el ministerio de Hacienda, la recaudación por todos conceptos durante la primera quincena del mes actual, ha tenido un alza, comparada con la obtenida en igual período de tiempo del año anterior, de 1.600.000 pesetas.

Para el cargo de comisario del Canal de Isabel II han circulado los nombres de los señores conde de Albox y marqués de Aguilera de Campoo.

También se les ha ofrecido a dos ex ministros liberales.

El Sr. Moret interviene en el debate de Comunicaciones marítimas, y su discurso tendrá verdadera importancia.

En el resultado de la recaudación de Hacienda, de que damos cuenta en otro alcance, no está incluida la central, refiriéndose aquél únicamente a las provincias.

En los centros oficiales han confirmado la noticia de que el designado para sustituir al señor Sañudo en la Inspección general de Sanidad exterior, es el doctor Martín Salazar.

Se ha recibido en Hacienda el proyecto de presupuesto de Gracia y Justicia.

Ha sido muy bien recibido el discurso que el Sr. González Besada ha pronunciado interviniendo en el debate promovido sobre la pretensión de que se rebajasen los derechos arancelarios a los trigo y harinas, por la forma en que aquél se ocupó de la producción agrícola y del régimen arancelario.

SUCESOS DEL DIA

Tumulto en la Cárcel Modelo. Un preso, llamado Manuel García Blasco, ha armado esta tarde una terrible tremolina en la Cárcel, llegando hasta pegar al vigilante.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de guardia.

Dependientes procesados. El Juzgado correspondiente ha dictado auto de procesamiento por imprudencia temeraria contra tres dependientes de la farmacia de la calle de Fuencarral, donde no hace mucho hubo fuego.

NOTICIAS GENERALES

El próximo viernes, festividad de San José, se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de tonta y cerrada, de la acreditada ganadería de D. Luis de Gama, de Obidos (Portugal), por los aplaudidos diestros Moni, Pacomio Peribáñez y Copao.

La corrida empezará a las cuatro en punto y los billetes se venderán el jueves, a precio de contaduría, en la calle de Sevilla, núm. 2, y Alcalá, 7, y el viernes, sin aumento de precio, en los mismos despachos, en el de la calle de la Victoria, 3, en los dos de la Plaza de Toros y en el nuevo auxiliar, establecido en el kiosco situado a la derecha de la misma.

De la dirección del Monte de Piedad nos dicen que de los cuatro funcionarios del establecimiento que han fallecido en los últimos meses, el Sr. Papaseit era oficial cuarto y ha fallecido de tisis laríngea y no asistía a la oficina hace tiempo.

Los Sres. Garrido y Silva eran tasadores de alhajas y fallecieron, el primero de catarro pulmonar y el segundo de una antiquísima afección a la boca, complicada con un ataque cardíaco.

El Sr. Galera es el único que era tasador de ropas, y según certificación facultativa, ha fallecido de bronconeumonía gripal.

FABRICA DE CORBATOS. Capellanes, 12. Camisas, Guantes, Pañuelos, Géneros de punto. Elegancia. Surtido. Economía. Precio fijo.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Un buen Gramófono con discos de Urefia es el regalo que más agradece cualquier Pepe ó Pepa.

Para remediar la triste situación de la familia que habita en la calle del Mesón de Paredes, y de que hemos dado cuenta a nuestros lectores, se han recibido los siguientes donativos: De don R. de la LL., 5 pesetas; de doña A. R. de Z., 10 y de una señora, 4, de los cuales hemos hecho entrega ya, dando las gracias a tan caritativos donantes, en nombre de la desventurada familia.

Ultima hora

PROVINCIAS

Una becerrada.—Fiesta benéfica. SEVILLA. Organízase una becerrada a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Asistirán los Reyes. Actuarán de matadores los aficionados Leopoldo Mazas y Dionisio Fernández.

—En el domicilio del senador Sr. Ibarra se celebrará el día 28 una fiesta benéfica, en la cual jóvenes aristocráticos representarán cuadros famosos, entre ellos La maja, de Goya, bajo la dirección de los hermanos Bilbao.

Se cree que la Corte prolongará su estancia en Sevilla.

Los prestamistas.—Los taponeros.—La hija de Rothschild.

SEVILLA. Han sido denunciadas al gobernador varias casas de préstamos que cobran un interés mayor que el legal.

—La Comisión de obreros taponeros ha celebrado una nueva entrevista con el gobernador. Este procura hallar una solución al conflicto, y a este efecto conferenciará con los patronos.

—Espérase la llegada de una hija de Rothschild.

La crisis obrera. JEREZ DE LA FRONTERA. En una reunión particular celebrada por los concejales, se acordó abrir una suscripción para alivio de los desgraciados.

El Ayuntamiento dará colocación a 400 obreros en la carretera del nuevo cementerio.

Noticias de Bermeo. BILBAO. A pesar del telegrama de El Noticiero Bilbaino, y que transmiti, donde se daba cuenta de la gravedad del estado de los ánimos en Bermeo, las últimas noticias aousan tranquilidad.

Las informaciones siguen su curso, haciéndose difíciles por las diversas versiones de los sucesos. Continúa aumentándose la Guardia Civil.

Condenadas a muerte. TOLEDO. Ha terminado en la Audiencia provincial la vista de la causa contra Joaquina Fuentes y su hija Jesusa Vidales.

Vivían en la casilla de un paso a nivel de la línea ferroviaria de Madrid a Ciudad Real. Por disonamientos con Jacinto Manzano, que vivía en la casilla misma, amb as procesadas, armadas de una pistola, hoz y un largo puñal, diéronle muerte, el día 15 del pasado mes, colándole luego sobre los rieles para que le desherrara un tren al pasar.

Han declarado 18 testigos y seis peritos. El fiscal, Sr. Gotarredona, pidió la pena de muerte para ambas procesadas.

La defensa está a cargo del abogado de ésta, Sr. Pintado. La vista ha durado tres días, habiendo el Jurado dictado veredicto de culpabilidad, y el Tribunal sentenciado a muerte.

Numeroso público ha asistido a la vista. La gripe. En esta población se ha desarrollado la gripe de una manera intensa, aunque, afortunadamente, sin revestir caracteres graves.

La inspección del trabajo. SALAMANCA. El inspector provincial del trabajo en esta provincia, Sr. González Castro, ha terminado la primera etapa de sus visitas.

Su gestión estudiosa, su vigorosa acción para que se cumplan las leyes del trabajo, ha merecido los aplausos de obreros y patronos. La opinión aplaude la decisión del Sr. González Castro para que se observe escrupulosamente la protección a las mujeres y los niños y la observancia del descanso dominical.

El aviador Wright. VALENCIA. El aviador Mr. Wright ha contestado al Ayuntamiento, que le pidió manifestara en qué condiciones haría experimentos dentro de la Exposición con su aeroplano.

Dice que no puede comprometerse en el mes de mayo. La Comisión ha telegrafado a Wright para que manifieste en qué época entre mayo y octubre puede venir.

En memoria de D. Jaime. Ha producido efecto el artículo del Sr. Llorente Falcó, director de Las Provincias, exortando a los valencianistas y regionalistas a que construyan un monumento en las montañas del pueblo de Puig, donde D. Jaime el Conquistador situó su campamento para salir de él a la conquista de Valencia.

La idea ha sido acogida con entusiasmo. También se reconstruirá la ermita de San Jorge, que fundó D. Jaime.

En vías de arreglo. BARCELONA. Ante el secretario del Gobierno civil han comparecido el alcalde de Cardona, el dueño de la fábrica de hilados y un representante de los obreros en huelga.

Se estudiaron las proposiciones de cada parte, conviniéndose en principio una fórmula satisfactoria de arreglo. Por escarnio a la religión. En la Audiencia se ha visto en juicio por jurados una causa procedente de Manresa por el delito de escarnio a la religión.

Los procesados eran dos y se les acusaba de haber penetrado borrachos en una iglesia, donde confesaron y tomaron la comunión, escandalizando a los fieles.

El juicio se celebró a puerta cerrada. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, siendo condenados a un año y un día de prisión el uno, y a dos años y dos meses el otro.

Catedrático enfermo. Se halla enfermo el catedrático de la Facultad de Derecho, D. José Planas y Casals.

Comercio con Marruecos. Esta noche dará el ex diputado D. Luis Sedó una importante conferencia en el Fomento del Trabajo Nacional.

En ella dará cuenta de su reciente excursión de estudio comercial a Marruecos. Tratará de la especial situación de aquel país, sus necesidades económicas y situación de las Potencias en aquel mercado, y probable éxito con que España podría intentar una política comercial expansiva.

Alarma. Esta madrugada se originó una gran alarma en Gironella, población inmediata a Sarriá.

El somatén vigilaba en las inmediaciones, en vista de los muchos robos que se vienen cometiendo. El somatén y la Guardia Civil encontraron dentro de un jardín a tres sujetos, vecinos de Barcelona, quienes, en compañía de otros tres, formaban una cuadrilla de ladrones.

Caida con suerte. Escriben de Barbarrá que un sujeto cayó a un pozo de 83 metros. Después de muchos esfuerzos, fué extraído ileso.

Teléfono internacional. Comunican de Gerona que han comenzado los trabajos de construcción de la nueva línea telefónica internacional.

Para los bomberos de Mesina. El Cuerpo de bomberos de esta ciudad ha re-

mitido a Mesina una importante cantidad, producto de la suscripción abierta entre sus individuos para socorrer a los bomberos heridos en los trabajos de salvamento realizados con motivo de los terremotos.

Arrolladas por el tren. ZARAGOZA. Comunican de Calatayud que el tren núm. 874 ha arrollado a dos mujeres, quedando una de ellas muerta y la otra con heridas de poca consideración.

El Juzgado de Embid de la Ribera ordenó el levantamiento del cadáver, que no ha sido identificado. A juzgar por su aspecto, se trata de una mendiga.

Reunión de alcaldes. El alcalde ha reunido a los treinta y tres alcaldes de barrio de esta ciudad, con objeto de ordenarles secundar sus iniciativas en las cuestiones de higiene y recogida de niños abandonados.

Se acordó nombrar una Comisión de alcaldes de barrio, compuesta de los Sres. Español, Hernández, Latre, Val, Frida, Arana y José Valmaña.

Se presentaron algunas proposiciones, entre otras, una para reformar el reglamento de los alcaldes de barrio.

La salud pública. Cuando se creía que había desaparecido de Alcalá de Moncayo la fiebre tífica, se ha tenido conocimiento de nuevos casos.

El estado de Cervera. PUERTO REAL. El general Cervera tuvo ayer un nuevo colapso, encontrándose hoy algo más aliviado, sin haber desaparecido la gravedad.

Hoy ha sido el único día que ha dejado de recibir la Comunicación. Continúan recibiendo telegramas, incluso de la Familia Real, interesándose por su estado.

EL CRIMEN DE BILBAO Declaración del criminal. BILBAO. El joven de quince años autor del doble crimen registrado anoche, ingresó hoy en la cárcel.

Muéstrase serenisimo. Explica con gran calma lo ocurrido, diciendo que tenía una novia que le disputaban otros chicos del barrio, los cuales le molestaban continuamente.

El sábado último, dos de ellos le dieron una paliza. Ayer, como se enterara de que se proponían volver a pegarle, cogió un revólver en su casa para defenderse.

Es un muchacho de carácter violento. Hace algún tiempo disgustóse con su familia y quiso suicidarse arrojándose a la vía al paso de un tren.

La familia evitólo. UN FRATRICIDIO CANGAS DE ONIS. En el pueblo de Viego, Concejo de Ponga, el joven de diez y ocho años Generoso Rivero disparó un tiro de escopeta contra su hermana Hipólita, que estaba al lado del hogar amantando.

La infeliz murió en el acto, y el niño cayó al fuego, sufriendo algunas quemaduras. El fratricida suicidóse seguidamente con la misma escopeta.

Según parece, mató a su hermana a causa de una disputa por cuestión de herencia. El Juzgado de Instrucción salió en automóvil para Viego.

En la mitad del camino tendrá que apearse y proseguir el viaje a pie, pues no hay sendero practicable. EXTRANJERO

La enseñanza de las lenguas vivas. PARIS. Del 14 al 17 de abril se reunirá el Congreso internacional, organizado por la «Société de professeurs de langues vivantes».

Le patrocinan los ministros de Instrucción pública, Comercio y Negocios extranjeros. En los trabajos de la sección tercera tomará parte el profesor de la Universidad de Salamanca y distinguido periodista D. Martín D. Berrueta, estudiando el lema «Les cours de vacances en Espagne».

Boletín religioso del día 18 Santos del día 18 de marzo.— San Gabriel Arcángel, Santos Alejandro, Narciso y Félix, mártires; Santos Eduardo, Cirilo de Jerusalén, Anselmo, Frigidiano y Beato Salvador de Horta, confesores.

Sale el sol a las 6,23, y se pone a las 6,25. CULTOS PARA EL 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, y continúa la novena al Titular, predicando en la misa, a las diez, D. Basilio Alvarez, y por la tarde, a las cinco, D. Bonifacio Sedeño; a las once, vísperas solemnes, con asistencia de los señores otras párrocos y ecónomos de esta corte.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de San Braulio.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno; San José.

Espectáculos del día 18

Español.—9.—La regencia. Comedia.—4 1/2.—(15.ª matinee).—Penas buscadas.—Zaragüeta.

Lara.—9 1/2.—Ciencias exactas.—La sombra del padre (doble). Price.—9.—(Beneficio de los traductores).—La viuda alegre y Rigoletto (tercer acto), tomando parte el eminente barítono Sr. Sagi-Barba.

Apolo.—7.—La alegría del batallón.—Quo vadis?—Aquí hace falta un hombre.—La alegría del batallón.

Zaruela.—6 1/2.—(Vermouth, gran moda).—A B C y Los majos de plante.—La contrata y señorita Guerrero.—La hija de la montaña (estreno).—A B C. Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—Alma de Dios y El mantón de la China (especial).—Pepe el liberal.—El mantón de la China.

Eslava.—7.—La vuelta de presidio y ¡Apaga y vámonos!—Mayo florido—Rosita del oro.—Los tres maridos burlados.

Gran Teatro.—6.—Lola Montes.—La patriótica.—La chañonera.—Lola Montes.—La patria de Dios.

Novedades.—6.—Astronomía popular y Hermanos Palacios.—La perla del cortijo y Hermanos Palacios.—Las estrellas y hermanos Palacios.—Bohemios.—Rosita.

Martin.—6 1/2.—El aderezo de perlas.—Corpus Christi.—Suspiros de fraile.—El aderezo de perlas.

Avisos útiles.

Pepes y Pepitas Preciosos bastones de novedad y gusto, cartetas, petacas, paraguas, abanicos, adornos de cabeza, la casa más económica. Caballero de Graella, 36, esquina a Peligros. L. SANCHEZ. Nota. Restauración de toda clase de abanicos, se forran paraguas y sombrillas.

Máquinas de hielo A. Steen en C. Fernanfior, 2. Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

Minas de hierro y ferrocarril de Carreño (Gijón) CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión celebrada el 6 del corriente, acordó convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, la cual deberá celebrarse el día 31 del actual, a las cuatro de la tarde, y en el domicilio de la Sociedad (edificio del Crédito Industrial Gijónés).

La orden del día, de acuerdo con lo que dispone el art. 82 de los estatutos, será: examinar, discutir y aprobar ó rechazar las cuentas que deberán ser presentadas por el Consejo de Administración.

Según el art. 22 de los estatutos, tendrán derecho de asistencia a la junta los accionistas propietarios de diez acciones por lo menos, que depositen sus acciones en alguno de los establecimientos siguientes:

Crédito Industrial Gijónés, Gijón. Banco del Comercio, Bilbao. Urquijo y Compañía, Madrid. Masaveu y Compañía, Oviedo.

Los accionistas que tengan derecho a votar, podrán hacerse representar por otros que tengan igual derecho. Gijón 10 de marzo de 1909.—El presidente, Alfredo Santos.—El secretario, Luis Belaunde.

Grandiosa información

Habiendo recibido, entre varios datos, uno digno de mención, lo damos a conocer a nuestros lectores de España y el Extranjero:

«Desde primero de año llama la atención ver tantos carretones, carros, reatas, camiones, carretas y capitonés, que afluyen a las estaciones de ferrocarril con cargamento de huevos para facturar a la consignación de Gregorio Martín Sanz, huero en Madrid, y causando gran admiración en muelles, puntos de desembarque, plazas y mercados en general de España y Extranjero, al ver miles y millares de cajas, capachos, cestos y banastas de la citada mercancía.»

El correspondiente. Felicidades al Sr. Martín, mereciendo nuestra admiración y simpatía, pues con este vastísimo negocio hace que este artículo de primera necesidad se encuentre en el mercado en condiciones ventajosísimas y se beneficie grandemente el vecindario de Madrid.

LOS BENEFICIOS DE EL HOGAR ESPAÑOL

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO, en 1908 importaron:

PESETAS Beneficio bruto 610.448,70 Menos gastos. 90.880,81 Impuestos a la Hacienda . . . 31.123,22

Total líquido. 488.444,67

Y proceden de las siguientes fuentes de utilidad:

PESETAS 1.º Comisiones de Agencia, contratación y administración de fincas, cobradas por la Sociedad. 207.082,51

2.º Derechos de ingreso. 21.351,47

3.º Intereses por préstamos y cuentas corrientes. 360.561,61

4.º Prima ó descuento cobrado a las nuevas imposiciones. 16.230

5.º Multas y varios. 4.375,71

Saldo del año anterior. 847,40

Total 610.448,70

Estas utilidades han permitido distribuir al capital de los imponentes un interés de 7 por 100 y destinar pesetas 59.751,94 a aumentar el fondo de reserva y 9.751,94 pesetas a obras de cultura y beneficencia. Madrid, marzo de 1909.

PELIGROS, 20.

Exposición internacional.—Madrid 1907 Modelo 12 de escritura a la vista y cinta bicroma. Variedad de clases de letra é idioma en una misma máquina, la única de impresión automática. TECLA DE RETROCESO



ES LA MAQUINA DE ESCRIBIR más perfecta y más sólida de cuantas existen GRAN PREMIO Pídase el nuevo catálogo al representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias RAMIRO GARCIA SUAREZ Victoria, 4, Madrid.—Fernando, 49, Barcelona

